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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

         Σε ένα καθεστώς ελεύθερης οικονοµίας και σφύζουσας οικονοµικής 

δραστηριότητας κρίνεται αναπότρεπτη αλλά και αναγκαία η εµφάνιση ολοένα και 

περισσότερων νέων µορφών οικονοµικών συναλλαγών, οι οποίες ικανοποιούν τις 

συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες του σύγχρονου συναλλακτικού κόσµου. 

         Η θερµή υποδοχή που επιφυλάχθηκε στην χρηµατοδοτική µίσθωση αρχικά στην 

Αµερική και αµέσως µετά την Ευρώπη, δεν οφείλεται µόνο στην εικόνα του 

πρωτοποριακού θεσµού, την οποία οι εταιρίες leasing από την αρχή προσπάθησαν να του 

προσδώσουν. 

�  Η γρήγορη εξάπλωσή του στηρίχθηκε κυρίως σε δυο βασικές αρχές : 

    Α) στην αρχή ότι οικονοµική αξία έχει η χρήση και όχι η κυριότητα ενός αγαθού. 

∆ηλαδή για έναν επιχειρηµατία είναι αδιάφορο αν είναι ο ίδιος  ιδιοκτήτης των 

παραγωγικών µέσων της επιχείρησής του ή αν µπορεί απλώς να τα χρησιµοποιεί και 

    Β) στην αρχή ότι κάθε πληρωµή πρέπει να γίνεται, σύµφωνα µε τις δυνατότητες 

του οφειλέτη από τις προσόδους του. Αυτή η αρχή είναι απόρροια της οικονοµικής 

σκέψης ότι κάθε επένδυση, είναι σκόπιµο να αυτοχρηµατοδοτείται. ∆ηλαδή στην 

προκειµένη περίπτωση, ο επιχειρηµατίας καταβάλλει στην εταιρία leasing τις 

οφειλόµενες δόσεις για την παραχώρηση της χρήσης του αγαθού, από τις προσόδους που 

του αποφέρει η ίδια η χρήση και εκµετάλλευση του. 

         Το leasing απέδειξε ότι είναι ένας ευέλικτος θεσµός που προσαρµόζεται κάθε 

φορά ανάλογα µε τις ανάγκες που καλείται να ικανοποιήσει. Έτσι ενώ αρχικά ξεκίνησε 

να ικανοποιήσει τις ανάγκες της επιχείρησης σε κεφαλαιουχικά αγαθά, που χρειαζόταν 

αυτή για σύντοµο χρονικό διάστηµα, στη συνέχεια ανταποκρίθηκε µε µεγάλη επιτυχία 

και στις ανάγκες χρηµατοδότησης της επιχείρησης προκειµένου αυτή να ξεπεράσει 

οικονοµικές δυσχέρειες ή να διοχετεύσει τα ίδια κεφάλαιά της σε άλλες πιο κερδοφόρες 

παραγωγικές επενδύσεις. Με τη πάροδο του χρόνου το leasing προσέλαβε το χαρακτήρα 

ενός ελαστικού συµβατικού µορφώµατος που δίνει τη δυνατότητα στους 

συµβαλλόµενους να προσδιορίζουν κατά τη βούληση τους τους όρους και το  
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περιεχόµενό του.  

         Έτσι, ελευθερία επιλογής υφίσταται ως προς το ίδιο αντικείµενο της σύµβασης, 

που µπορεί να είναι είτε κινητά είτε ακίνητα, κεφαλαιουχικά ή και καταναλωτικά αγαθά 

και ως προς τη διάρκεια της οικονοµικής ζωής των αγαθών που προσφέρονται σε leasing. 

Επίσης ελευθερία επιλογής υπάρχει και στην κατανοµή των  

κινδύνων τεχνικής φύσης, έτσι ώστε άλλοτε η εταιρία leasing να περιορίζεται µόνο 

στην προσφορά της χρήσης του αγαθού, ενώ άλλοτε να αναλαµβάνει επιπλέον και την 

τεχνική του συντήρηση, τις επιδιορθώσεις και την ασφάλισή του έναντι µιας αντίστοιχα 

αυξηµένης αµοιβής. 

         Η γενική τάση που επικρατεί διεθνώς σήµερα είναι να ταυτίζεται το leasing από 

την άποψη του ελέγχου από τις νοµισµατικές αρχές, µε την τραπεζική δραστηριότητα. 
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1.1 ΈΝΝΟΙΑ ΤΟΥ LEASING 

 

         Ο όρος leasing είναι ο αγγλικός όρος που έχει επικρατήσει διεθνώς, εκτός από 

τη Γαλλία που χρησιµοποιεί τον όρο Credit-Bail( πίστωση µε εγγύηση). Ο όρος αυτός 

έχει αποδοθεί στα ελληνικά µε τη φράση ‘Χρηµατοδοτική Μίσθωση’, που καθιερώθηκε 

από τον Ν. 1665/1986. ‘Συµβάσεις Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης’. 

         Το leasing ή χρηµατοδοτική µίσθωση, είναι µια µορφή χρηµατοδότησης που 

λειτουργεί εναλλακτικά και συµπληρωµατικά µε τον παραδοσιακό θεσµό του δανεισµού. 

Είναι µια µέθοδος που συνδυάζει τον τραπεζικό δανεισµό και τη µίσθωση 

κεφαλαιουχικών αγαθών. Μ΄ αυτόν τον τρόπο επιτρέπεται η διάθεση από εκµισθωτές 

κεφαλαιουχικού εξοπλισµού- για ορισµένη χρονική περίοδο και έναντι καταβολής 

περιοδικής αµοιβής- στους µισθωτές-λήπτες. Με τη µέθοδο αυτή µια εταιρία 

(εκµισθωτής) αγοράζει τον κεφαλαιουχικό εξοπλισµό που επιλέγει η επιχείρηση 

(µισθωτής) και στη συνέχεια τον µισθώνει σε αυτήν για συγκεκριµένη χρονική περίοδο 

έναντι προσυµφωνηµένων µισθωµάτων που καταβάλλονται σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα.    

         Πρόκειται δηλαδή για τη σύµβαση µεταξύ µιας εταιρίας ειδικού σκοπού 

(εκµισθωτής) και µιας επιχείρησης, ενός φορέα ή επαγγελµατία (µισθωτής) µε την οποία 

ο πρώτος παραχωρεί για ορισµένο χρόνο και έναντι µισθώµατος στον δεύτερο τη χρήση 

κεφαλαιουχικών αγαθών, κινητών ή ακινήτων και ειδικότερα χώρων επαγγελµατικής 

εγκατάστασης, καθώς και επιχειρησιακού ή επαγγελµατικού εξοπλισµού (µηχανήµατα, 

µεταφορικά µέσα, µηχανές γραφείου, Η/Υ, κτλ) παρέχοντας του συγχρόνως το δικαίωµα 

είτε να αγοράσει το αγαθό µετά την πάροδο ορισµένου χρόνου, είτε να ανανεώσει τη 

µίσθωση για ορισµένο χρόνο µε τους ίδιους ή νέους όρους. 

         Με τη χρηµατοδοτική µίσθωση ο µισθωτής-λήπτης έχει τη δυνατότητα να 

αποκτήσει τη χρήση και απόλαυση των αγαθών που χρειάζεται έναντι µισθώµατος, το 

οποίο ορίζεται από τα κέρδη που θα του αποφέρει η χρησιµοποίηση των αγαθών αυτών. 

Επιπλέον, σύµφωνα µε το ισχύον φορολογικό δίκαιο το µίσθωµα αυτό θεωρείται δαπάνη 

και εκπίπτεται από τα ακαθάριστα έσοδα του µισθωτή. 
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      Η σύµβαση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης βασίζεται στη διαπίστωση ότι για τον 

µισθωτή δεν έχει τόσο σηµασία η κυριότητα επί του αντικειµένου, όσο η δυνατότητα 

χρήσης του, που εξασφαλίζεται στον µισθωτή µε το σύνολο των όρων της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

         Στην ουσία η χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελεί ένα χρηµατοδοτικό µηχανισµό 

ο οποίος επιτρέπει στην επιχείρηση να ανανεώσει, εκσυγχρονίσει και επεκτείνει τις 

παραγωγικές της εγκαταστάσεις χωρίς να απαιτείται η διάθεση ιδίων κεφαλαίων ή η 

προσφυγή σε δανεισµό. ∆ηλαδή η εταιρία Leasing αγοράζει το συγκεκριµένο πάγιο 

στοιχείο σύµφωνα µε τις οδηγίες του µελλοντικού µισθωτή και στη συνέχεια του το 

εκµισθώνει. Η όλη διαδικασία του leasing εµπλέκει τρεις οντότητες. Μια από αυτές είναι 

η επιχείρηση, η οποία επιθυµεί να αυξήσει τα παραγωγικά της µέσα και αποδέχεται να 

έχει τη χρήση αυτών και όχι την ιδιοκτησία τους. ∆εύτερον, ο προµηθευτής ο οποίος 

επιδιώκει την πώληση των αγαθών. Τέλος, η εταιρία leasing η οποία προβαίνει σε αγορά 

των παραγωγικών µέσων για να τα διαθέσει στην επιχείρηση µέσω ενός 

προκαθορισµένου συµβολαίου.  

         Οι εταιρίες που έχουν σαν αντικείµενο τη χρηµατοδοτική µίσθωση δεν 

προµηθεύουν απλώς κάποια µηχανήµατα µε καταβολή µισθωµάτων περιοδικώς, αλλά 

προσφέρουν υπηρεσίες, προσθέτουν αξία, συµβάλλουν στην κατασκευή µηχανηµάτων 

και αξιοποιούν τα επενδυτικά κίνητρα. 

         Η διαδικασία της εφαρµογής της χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι δύσκολη και 

πολύπλοκη. Μπορεί στην απλή της µορφή να αφορά τη µίσθωση ενός µηχανήµατος, 

αλλά πολλές φορές αφορά µεγάλες εγκαταστάσεις µηχανολογικού εξοπλισµού 

βιοµηχανικών ή µεταφορικών µέσων που είναι δύσκολο να ενταχθούν στα κινητά, 

ακίνητα ή πάγια στοιχεία, που απαιτούν ειδικές συµφωνίες για τη συντήρηση και την 

ασφάλειά τους. 

         Οι όροι των συµβάσεων, τα µισθώµατα, η χρονική διάρκεια της µίσθωσης, οι 

εναλλακτικές λύσεις είναι διαπραγµατεύσιµα και προσαρµόσιµα, σύµφωνα µε τις 

ανάγκες του µισθωτή ή λήπτη. 

         Η χρηµατοδοτική µίσθωση διαφέρει από χώρα σε χώρα, επειδή διαφέρουν οι  
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      νοµικές, οι φορολογικές, οι λογιστικές συνθήκες που την καθιστούν άλλοτε 

αποτελεσµατικότερη και άλλοτε λιγότερο αποτελεσµατικότερη. 

 

 

 

1.2 ΣΚΟΠΟΣ 

 

         Η χρηµατοδοτική µίσθωση, όπως ήδη αναφέρθηκε, είναι µια εναλλακτική και 

συµπληρωµατική µορφή χρηµατοδότησης, που έχει εκσυγχρονιστικό και αναπτυξιακό 

σκοπό. 

         Ο αναπτυξιακός σκοπός διαφαίνεται από το γεγονός ότι προσφέρει στο µισθωτή 

µια εναλλακτική και συµπληρωµατική επιλογή, ώστε να µπορεί να καλύπτει τις 

επενδυτικές του ανάγκες. 

         Ο εκσυγχρονιστικός σκοπός διαφαίνεται από τη δυνατότητα που έχει η εταιρία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης να προµηθεύει και να µισθώνει στον µισθωτή σύγχρονο, 

διαρκώς ανανεούµενο και σε µεγάλη ποικιλία (γκάµα) τεχνολογικό εξοπλισµό. 

         Η ραγδαία ανάπτυξη και εξέλιξη του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

οφείλεται κυρίως σε επενδυτικές δραστηριότητες. Η φιλοσοφία της ύπαρξης της 

ανάπτυξης του θεσµού βασίστηκε στην προώθηση των επενδύσεων, σε συνδυασµό µε 

αναπτυξιακά κίνητρα για την επέκταση και τον εκσυγχρονισµό των επιχειρήσεων µε 

σκοπό την αύξηση της παραγωγής και παραγωγικότητας. 

� Ειδικότερα : 

α) Η χρηµατοδοτική µίσθωση επιτρέπει στην επιχείρηση, να ανανεώσει, 

εκσυγχρονίσει και επεκτείνει τις παραγωγικές της εγκαταστάσεις χωρίς να απαιτείται η 

διάθεση δικών της κεφαλαίων ή προσφυγή στον δανεισµό. 

β) Με τη χρηµατοδοτική µίσθωση η επιχείρηση εξοικονοµεί δικά της κεφάλαια τα 

οποία µπορεί να επενδύσει αλλού µε µεγαλύτερη απόδοση, πληρώνοντας το µίσθωµα 

από τις εισπράξεις της τρέχουσας παραγωγής. 

γ) Ενώ άλλοι τρόποι χρηµατοδότησης (πχ ο δανεισµός από τράπεζες και άλλους  
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πιστωτικούς οργανισµούς) καλύπτουν συνήθως µέχρι και το 65 % της σκοπούµενης 

επένδυσης, πράγµα που σηµαίνει ότι η επιχείρηση πρέπει να διαθέσει από µόνη της ή να 

αντλήσει από άλλη πηγή το 35 %, η χρηµατοδοτική µίσθωση καλύπτει ολόκληρη 

(δηλαδή το 100 %) την αξία του παγίου στοιχείου που χρειάζεται η επιχείρηση. 

 

 

          Σε πολλές χώρες ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αναπτύχθηκε µε 

γρήγορους ρυθµούς και ξεπέρασε πολλές φορές την πρόβλεψη. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι ο θεσµός ήρθε να συµπληρώσει και να καλύψει ορισµένα χρηµατοδοτικά 

κενά στη γρήγορη βιοµηχανική ανάπτυξη των τελευταίων δεκαετιών. 

         Η χρηµατοδοτική µίσθωση συµβάλλει επίσης και στην προώθηση των 

παραγωγικών επενδύσεων και γενικά στην ανάπτυξη της οικονοµίας της χώρας. 

Μέσω του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, οι επενδυτικές δραστηριότητες 

µπορούν να επεκταθούν είτε στο δηµόσιο, είτε στον ιδιωτικό τοµέα, κυρίως στον 

βιοµηχανικό και γεωργικό τοµέα, καθώς επίσης και στις µικροµεσαίες µεταποιητικές 

επιχειρήσεις. Σύµφωνα µάλιστα µε την εισηγητική έκθεση του Ν 1665/86, µε τον οποίο 

καθιερώθηκε στη χώρα µας η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης « η χρηµατοδοτική 

µίσθωση είναι ευέλικτη µορφή χρηµατοδότησης προς όφελος κυρίως µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων που δεν διαθέτουν το αναγκαίο κεφάλαιο για την απόκτηση ή ανανέωση 

του παραγωγικού τους εξοπλισµού και έχουν περιορισµένη πιστοληπτική ικανότητα 

λόγω συνήθως αδυναµίας παροχής εµπράγµατων ή προσωπικών ασφαλειών ». 

         Η χρηµατοδοτική µίσθωση, δίνει τη δυνατότητα στους µισθωτές να ξεπερνούν 

το αδιέξοδο του δανεισµού και να µπορούν να αποκτούν τον απαραίτητο εξοπλισµό για 

να προωθούν τις παραγωγικές τους δραστηριότητες. 

         Η χρηµατοδοτική µίσθωση µπορεί να εφαρµοσθεί σε όλους τους κλάδους της 

οικονοµικής δραστηριότητας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλο και περισσότερες µεγάλες 

επιχειρήσεις προσφεύγουν στη µέθοδο αυτή χρηµατοδότησης µε τις µορφές της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης είτε κινητού εξοπλισµού µεγάλης αξίας, είτε ακινήτων. 
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1.3 Εµφάνιση και έναρξη εφαρµογής του θεσµού του leasing 

 

         Ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης σαν µέθοδος και τεχνική 

χρηµατοδότησης στη σύγχρονή του µορφή, εµφανίστηκε στις ΗΠΑ στη δεκαετία του 30 

και αφορούσε τα ακίνητα. Στη συνέχεια πάλι εκεί επεκτάθηκε στον κινητό εξοπλισµό 

στη δεκαετία του 50. 

         Σαν πρώτη εφαρµογή το leasing για χρηµατοδοτικούς σκοπούς θεωρείται εκείνη 

που πραγµατοποιήθηκε το 1936 από µια εταιρία των ΗΠΑ, η οποία αφού έκτισε ένα 

πολυκατάστηµα, το πούλησε σε οµάδα ιδιωτών επενδυτών µε ταυτόχρονη παραχώρηση 

του σ΄αυτήν εκ µέρους τους σε leasing για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

         Από την απλούστερη µορφή ξεκινώντας το leasing δεν δυσκολεύτηκε να 

προσαρµοστεί σε πιο δύσκολους συνδυασµούς. Το έτος 1952 επεκτάθηκε και στον 

κινητό εξοπλισµό. Σύντοµα το leasing απλώθηκε σε όλη την επικράτεια των ΗΠΑ, σε 

µεγάλες βιοµηχανικές επιχειρήσεις και σε τράπεζες και άλλους χρηµατοδοτικούς 

οργανισµούς. 

         Το φράγµα του Ατλαντικού ξεπεράστηκε πολύ γρήγορα, πρώτα στη Μ.Βρετανία 

και έπειτα στις υπόλοιπες χώρες της Ηπειρωτικής Ευρώπης. Από το 1952 συναντούµε 

στη Μ.Βρετανία το θεσµό του leasing, αρχικά σε ακίνητα και έπειτα σε κινητά. Σε αυτήν 

την χώρα η σύγχρονη ανάπτυξη του leasing εµφανίστηκε κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 

του 60 ενώ η επέκταση του την επόµενη δεκαετία του 70. 

         Στην περίοδο 1960-1962 εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης δηµιουργήθηκαν 

στον Καναδά, Σουηδία, Γερµανία, Ελβετία και Γαλλία. 

         Το 1963 εταιρίες leasing εµφανίστηκαν στην Ιαπωνία, Βέλγιο, Φιλανδία, 

Ισπανία και Ιταλία. Αργότερα δηµιουργήθηκαν παρόµοιες εταιρίες στη Λατινική 

Αµερική, Ασία, Αυστραλία και σε Γαλλόφωνες χώρες της Αφρικής.  

Στην Ελλάδα ο θεσµός του leasing καθιερώθηκε µε το Ν.1665/1986 ‘Συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης’, µε τον οποίο αποδόθηκε ελληνικά ο γνωστός όρος leasing. 
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 ∆ΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ 

 

         Η διεθνοποίηση του θεσµού άρχισε σχεδόν µια δεκαετία αργότερα από την 

εµφάνιση του στις ΗΠΑ, άρχισε δηλαδή στις αρχές της δεκαετίας του 60. Στη 

διεθνοποίηση συνέβαλε σε πολύ µεγάλο βαθµό και η δηµιουργία πολυεθνικών εταιριών 

οι οποίες παρείχαν υπηρεσίες σε τρίτες χώρες µέσω του θεσµού του Leasing.  

�Η διεθνοποίηση του θεσµού τη δεκαετία του 60 έλαβε 2 µορφές : 

   α) τη δηµιουργία εξαρτηµάτων εταιριών leasing σε άλλες χώρες, κυρίως από 

αµερικανικές και αγγλικές εταιρίες, συνήθως όµως µε τοπική συµµετοχή και  

   β) την ανάληψη εργασιών leasing σε τρίτες χώρες, κυρίως πάλι από αµερικανικές 

και αγγλικές εταιρίες. 

         Το Leasing στην ταχεία βιοµηχανική και οικονοµική µεταπολεµική ανάπτυξη, 

ήρθε να συµπληρώσει και να καλύψει ορισµένα χρηµατοδοτικά κενά. 

         Αρχικά το leasing περιοριζόταν να καλύπτει απλώς ορισµένες βραχυπρόθεσµες 

ανάγκες χρήσης οικονοµικών αγαθών, στη συνέχεια εξελίχθηκε σε µέσο 

χρηµατοδότησης της χρήσης των αγαθών αυτών. 
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1.4) ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ LEASING 

 

         Η χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελεί µια τεχνική η οποία επιτρέπει σε µια 

οικονοµική µονάδα (τον µισθωτή) να αποκτήσει την οικονοµική χρήση ενός πάγιου 

στοιχείου (κινητού ή ακινήτου),για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Τα κύρια 

χαρακτηριστικά αυτής της τεχνικής είναι ότι:  

�Ο εκµισθωτής αναπτύσσει κατά κύριοι λόγο τη δραστηριότητα του στον τοµέα των 

χρηµατοδοτικών µισθώσεων.  

�Η επιλογή του παγίους στοιχείου, σχετικά µε τις τεχνικές προδιαγραφές, τιµή, χρόνο 

παραδόσεως γίνεται από τον µέλλοντα µισθωτή.  

�Η διάρκεια της συµβάσεως συνδέεται µε την οικονοµική διάρκεια ζωής του 

εκµισθωµένου παγίου στοιχείου.  

�Τα µισθώµατα κατά την διάρκεια της περιόδου εκµισθώσεως καλύπτουν την αξία 

κτήσεως του παγίου στοιχείου, πλέον των τόκων και των άλλων εξόδων του εκµισθωτή.  

�Ο µισθωτής έχει την δυνατότητα βάσει σχετικής ρήτρας να αποκτήσει πάγιο στοιχείο 

στο τέλος της µίσθωσης έναντι προκαθορισµένου ποσού. 

Η µέθοδος της χρηµατοδοτικής µισθώσεως έχει χρησιµοποιηθεί σε όλους τους τοµείς 

της βιοµηχανίας, του εµπορίου και των υπηρεσιών. Είναι σκόπιµο λοιπόν, να εντοπίσει 

κανείς ορισµένες κατηγορίες παγίων στοιχείων όπου η εφαρµογή της είναι ιδιαίτερα 

εκτεταµένη. Οι περιπτώσεις αυτές είναι τα µέσα µαζικής µεταφοράς, επιβατικά 

αυτοκίνητα, γερανοί και ειδοποιητικά µηχανήµατα, εργοστασιακά συγκροτήµατα σε  

ορισµένους βιοµηχανικούς κλάδους, τρακτέρ και γεωργικά µηχανήµατα, εξοπλισµούς 

ξενοδοχείων ηλεκτρονικοί υπολογιστές και µηχανές γραφείου. 

         Τα στελέχη µιας εταιρίας χρηµατοδοτικής µισθώσεως, θα πρέπει να είναι σε 

θέση να αξιολογούν το επενδυτικό πρόγραµµα της επιχείρηση - πελάτη που απευθύνεται 

σε αυτούς. Επιπλέον, θα πρέπει να αντιλαµβάνονται τις χρηµατοδοτικές ανάγκες της, να 

προτείνουν το κατάλληλο χρηµατοδοτικό πακέτο και να αναλύουν τα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα της κάθε µορφής χρηµατοδοτήσεως. Μετά την ολοκλήρωση της  
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εκµισθώσεως το υπεύθυνο στέλεχος θα πρέπει να παρακολουθεί τη δραστηριότητα 

του µισθωτή, να επεµβαίνει αµέσως σε περιπτώσεις όπου εµφανίζονται αποκλίσεις από 

τις προβλέψεις, που θέτουν σε αµφιβολία την οµαλή καταβολή των µισθωµάτων. Στην 

περίπτωση που ο µισθωτής παρουσιάσει απόλυτη αδυναµία να ανταπεξέλθει στις 

υποχρεώσεις του, τότε το υπεύθυνο στέλεχος για τη συγκεκριµένη µίσθωση θα πρέπει να 

φροντίσει για την επανάκτηση του παγίου στοιχείου και στην συνέχεις την 

επαναµίσθωση του. 

         Όσο αφορά το µίσθωµα, αυτό υπολογίζεται έτσι ώστε να καλύπτεται κατά τη 

διάρκεια της µίσθωσης το κόστος του παγίου στοιχείου καθώς και οι τόκοι, οι λοιπές 

δαπάνες και το κέρδος του εκµισθωτή. Το µίσθωµα καταβάλλεται συνήθως κατά τρίµηνο 

ή εξάµηνο και πάντοτε στην αρχή της περιόδου. Στα πρώτα χρόνια που εµφανίστηκε η 

χρηµατοδοτική µίσθωση είχε επικρατήσει η µηνιαία καταβολή των µισθωµάτων. 

Ωστόσο, ο µεγάλος όγκος της εργασίας έκανε τις περισσότερες εταιρίες χρηµατοδοτικής 

µισθώσεως να κατευθυνθούν σε τρίµηνες ή εξάµηνες καταβολές.  

 
              Στον παρακάτω πίνακα απεικονίζετε η διαδικασία του leasing 
 
 

                     
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ: 

 

         Τα κύρια χαρακτηριστικά του leasing, σε αντιδιαστολή µε την απλή µίσθωση, 

δηµιουργούν µια σχέση µεταξύ εκµισθωτή και µισθωτή που έχει κοινά οικονοµικά  
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χαρακτηριστικά µε τη σχέση δανειστή-δανειολήπτη. 

 Αυτά τα κύρια χαρακτηριστικά είναι : 

  α) η επιλογή (σχετικά µε τις τεχνικές προδιαγραφές, την τιµή, το χρόνο παράδοσης) 

του αγαθού από τον  µισθωτή. 

  β) η διάρκεια της µίσθωσης που είναι σχετική µε την πιθανή διάρκεια ζωής του 

αγαθού 

  γ) η ανάληψη από τον  µισθωτή όλων των κινδύνων που έχουν  σχέση µε την 

ιδιοκτησία του αγαθού (λειτουργία, φόροι, ασφάλεια, φθορά, καταστροφή κτλ) 

        Σχετικά µε το χρόνο εκµίσθωσης, παρατηρείται µια τάση επιµήκυνσης της 

διάρκειας της. Ενώ στις αρχές της δεκαετίας του 70, η περίοδος εκµίσθωσης σπάνια 

υπέρβαινε τα πέντε χρόνια, σήµερα αναφέρεται όλο και πιο συχνά περίοδος µίσθωσης 

που φθάνει τα δώδεκα και δεκαπέντε χρόνια. 
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1.5 ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

 

         Υπάρχουν δυο βασικές κατηγορίες leasing σε διάφορες παραλλαγές (µορφές) µε 

κύρια χαρακτηριστικά την κυριότητα του πράγµατος, τη µίσθωση και τη χρηµατοδότηση. 

� Οι δυο κατηγορίες leasing είναι : 

α) Το λειτουργικό - διαχειριστικό leasing (διαχειριστική µίσθωση) - Opedating 

leasing β) Το χρηµατοδοτικό leasing (απλή χρηµατοδοτική µίσθωση) - Financial leasing  

 

 

1.5.1 Λειτουργικό - ∆ιαχειριστικό Leasing (Operating Leasing) 

 

         Το λειτουργικό Leasing, που είναι η πλέον πρόσφορη απόδοση του όρου 

‘operating’, για τον οποίο ο Παν. Κ. Μάζης στο βιβλίο του < Χρηµατοδοτική Μίσθωση > 

χρησιµοποιεί τον όρο «επιχειρηµατική µίσθωση», ενώ ο Απ. Σ. Γεωργιάδης στο βιβλίο 

του Νέες Μορφές Συµβάσεων τον όρο «µικτή χρηµατοδοτική µίσθωση», αποτελεί την 

πρώτη µορφή εµφάνισης του leasing και συνίσταται στην εκµίσθωση οικονοµικών 

αγαθών προκειµένου να εξυπηρετηθούν βραχυπρόθεσµες κυρίως ανάγκες του µισθωτή. 

Στη συναλλακτική πρακτική εκµισθωτής είναι είτε ο ίδιος ο κατασκευαστής - 

προµηθευτής του αγαθού, είτε µια εταιρία leasing, η οποία µετά από έρευνα της ζήτησης 

που υπάρχει στην αγορά, προµηθεύεται τα αγαθά προς µίσθωση. 

Σύµφωνα µε τον Ν 1665/1986, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, η εταιρία Leasing 

οφείλει να έχει ως αποκλειστικό σκοπό τη σύναψη συµβάσεων χρηµατοδοτικού Leasing. 

Εποµένως, εταιρίες λειτουργικού leasing στην χώρα µας είναι πχ εταιρίες που 

ασχολούνται αποκλειστικά µε την εκµίσθωση αυτοκινήτων. 

         Μισθωτής είναι είτε µια επιχείρηση ή επαγγελµατίας που αποβλέπει στην 

εκµετάλλευση κεφαλαιουχικών αγαθών, είτε ακόµη και ένας ιδιώτης που ενδιαφέρεται 

για τη χρήση καταναλωτικών αγαθών. 

          



 

  σελ. 13����  από 61�  

 

 

         Κατά τον Γ. Μητσιόπουλο ο όρος operating leasing, αποδίδεται στα ελληνικά ως 

διαχειριστική µίσθωση. Σύµφωνα µε τα αναφερόµενα σ΄ αυτό το βιβλίο η διαχειριστική 

µίσθωση είναι η απλή µορφή µίσθωσης, στην οποία ο µισθωτής, µισθώνει από τον 

εκµισθωτή τον εξοπλισµό και του πληρώνει ενοίκιο.  

�  Τα χαρακτηριστικά της διαχειριστικής µίσθωσης είναι τα εξής : 

α) Ο εκµισθωτής προβαίνει σε εκµίσθωση του µηχανολογικού εξοπλισµού ορισµένης 

χρονικής διάρκειας (πχ 12 µηνών) και στη συνέχεια µπορεί να εκµισθώσει σε άλλο 

πελάτη. 

β) Η µίσθωση µπορεί να διακοπεί µε µια απλή προειδοποίηση του µισθωτή πριν τη 

λήξη της ηµεροµηνίας της συµφωνηµένης χρονικής περιόδου. 

γ) Το ύψος των µισθωµάτων που πρέπει να πληρώσει ο µισθωτής δεν είναι 

απαραίτητο να καλύπτει όλο τα κόστος του µισθίου (πράγµατος). 

δ) Ο εκµισθωτής παρέχει υπηρεσίες συντήρησης και ασφάλισης του παγίου 

στοιχείου. 

         Η µορφή αυτή του leasing διαθέτει από το χρηµατοδοτικό leasing κατά το ότι ο 

εκµισθωτής, εκτός από την προσφορά της χρήσης του αγαθού, αναλαµβάνει και την 

τεχνική συντήρηση του, τις επιδιορθώσεις του, την ασφάλιση κλπ. Αναλαµβάνει δηλαδή 

και την υποχρέωση να διατηρεί µίσθιο κατάλληλο για τη χρήση που συµφωνήθηκε. Ο 

τύπος αυτός της σύµβασης leasing προτιµάται κυρίως στις περιπτώσεις που ο µισθωτής 

επιθυµεί να καλύψει µια βραχεία ανάγκη του για ορισµένα πάγια αγαθά. Τα αγαθά αυτά 

ο εκµισθωτής τα εκµισθώνει µε δικό του επιχειρηµατικό κίνδυνο και µε σκοπό να τα 

αποσβέσει και να κερδίσει από τη διαδοχική εκµίσθωσή τους σε περισσότερους. Όταν ο 

µισθωτής δεν χρειάζεται πλέον το πράγµα, µπορεί να καταγγείλει τη σύµβαση τηρώντας 

ορισµένη προθεσµία. 

         Η µικτή χρηµατοδοτική µίσθωση ανταποκρίνεται ως τη λειτουργία και την 

πλοκή των συµφερόντων στη µίσθωση πράγµατος, σύµφωνα µε τον Αστικό Κώδικα και 

πρέπει να κρίνεται µε βάση τις διατάξεις αυτές. 

         Το εννοιολογικό στοιχείο διάκρισης µεταξύ λειτουργικού leasing και 

χρηµατοδοτικού leasing είναι το γεγονός ότι εδώ τον επενδυτικό κίνδυνο φέρει  
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αποκλειστικά ο εκµισθωτής, ο οποίος επιδιώκει τη διαδοχική εκµίσθωση του πράγµατος 

σε διάφορους ενδιαφερόµενους και όχι την παράδοσή του για το σύνολο της οικονοµικής 

του ζωής σε έναν µισθωτή για την επίτευξη του επιχειρηµατικού του κέρδους µόνο από 

αυτόν. Η Παρ. Παπαρσενίου στο βιβλίο της « Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης» 

αναφέρει ότι ο τύπος του λειτουργικού leasing, όπως προκύπτει από το περιεχόµενό του, 

αποτελεί κατά βάση µίσθωση πράγµατος που προβλέπεται από τον ΑΚ, συµφωνώντας µε 

την παραπάνω αναφερόµενη άποψη του Γεωργιάδη. Η µισθωτική φύση του λειτουργικού 

leasing δεν σηµαίνει ωστόσο ότι αυτό δεν αποτελεί γνήσια µορφή leasing, δεδοµένου ότι 

αυτό όπως εµφανίστηκε και εξελίχθηκε στη διεθνή συναλλαγµατική πρακτική συνιστά 

ένα ευρύτερο µόρφωµα, το οποίο καταλαµβάνει τόσο το χρηµατοδοτικό leasing, όσο και 

το λειτουργικό leasing. Η αµιγής όµως µισθωτική φύση του λειτουργικού leasing 

επιβάλλει τη θεώρησή του υπό το πρίσµα των µισθωτικών διατάξεων του Αστικού 

Κώδικα. 

 

1.5.2 Χρηµατοδοτικό Leasing (Financial Leasing) 

 

         Στη διεθνή συναλλακτική πρακτική σηµαντική θέση κατέχει το χρηµατοδοτικό 

leasing και µάλιστα σε τέτοιο βαθµό, ώστε συχνά το Leasing να ταυτίζεται µε το 

χρηµατοδοτικό leasing. 

         Στον βασικό αυτό τύπο του leasing, ο οποίος επιδέχεται διάφορες παραλλαγές, ο 

υποψήφιος µισθωτής που χρειάζεται για την επιχείρηση ή το επάγγελµά του ορισµένο 

αγαθό ( µηχάνηµα, φορτηγό αυτοκίνητο, εξοπλισµό γραφείου κλπ), απευθύνεται πρώτα 

στον αντίστοιχο βιοµήχανο, επιχειρηµατία ή και ιδιώτη που παράγει, εµπορεύεται ή 

διαθέτει το αγαθό (προµηθευτή) και διαπραγµατεύεται µαζί του τις ιδιότητες, τις τεχνικές 

προδιαγραφές, την τιµή και γενικότερα οτιδήποτε έχει σχέση µε το αγαθό αυτό. 

Ακολούθως προσφεύγει σε µια εταιρία leasing , η οποία αγοράζει ή εισάγει το αγαθό 

καταβάλλοντας το τίµηµα.  

         Η εταιρία leasing  δίνει εντολή στον προµηθευτή να παραδώσει το πράγµα απ’ 

ευθείας στον ενδιαφερόµενο, µε τον οποίο έχει ήδη συνάψει τη χρηµατοδοτική µίσθωση.  
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          ∆εδοµένου ότι ο εκµισθωτής δεν µετέχει στη διαδικασία επιλογής του 

πράγµατος ή του προµηθευτή, µε τη χρηµατοδοτική µίσθωση αποκλείεται συνήθως 

οποιαδήποτε ποινή, του εκµισθωτή για ελαττώµατα του πράγµατος ή έλλειψη 

συµφωνηµένων ιδιοτήτων, για µη εκπλήρωση, υπερηµερία ή πληµµελή εκπλήρωση της 

παροχής. Ως αντιστάθµισµα, ο εκµισθωτής εκχωρεί στον µισθωτή όλα τα δικαιώµατα του 

προµηθευτή από τη σύµβαση της πώλησης. Ο µισθωτής αναλαµβάνει την υποχρέωση να 

διατηρεί το πράγµα κατάλληλο  για τη χρήση που συµφωνήθηκε, να το ασφαλίζει µε τα 

έξοδά του και γενικά να φέρει όλα τα βάρη του. Επίσης, ο µισθωτής αναλαµβάνει µε τη 

σύµβαση τον κίνδυνο της τυχαίας καταστροφής, απώλειας, κλοπής, ή βλάβης του 

πράγµατος. Φέρει, εποµένως όλους τους κινδύνους που σύµφωνα µε το αστικό δίκαιο 

προσήκον στον κύριο του πράγµατος. 

         Το χρηµατοδοτικό leasing, αντίθετα µε το λειτουργικό leasing, είναι µια µορφή  

χρηµατοδότησης που συνδυάζει τον τραπεζικό δανεισµό και τη µίσθωση 

κεφαλαιουχικού εξοπλισµού. 

� Τα χαρακτηριστικά του χρηµατοδοτικού leasing είναι τα εξής : 

α) Ο εκµισθωτής αποβλέπει να αποσβέσει όλο το κόστος του µηχανολογικού 

εξοπλισµού µε µια µακροχρόνια συµφωνία από ένα µόνο µισθωτή. 

β) Η µίσθωση δεν διακόπτεται από το µισθωτή πριν από τη λήξη της ηµεροµηνίας 

που έχει συµφωνηθεί στη σύµβαση. 

γ) Ο εκµισθωτής µπορεί να παρέχει υπηρεσίες συντήρησης και ασφάλισης για τα 

πάγια στοιχεία του εξοπλισµού, µπορεί και όχι. 

δ) Το ποσό της σύµβασης που πρέπει να πληρώσει ο µισθωτής καλύπτει όλο το 

κόστος του µισθίου και εντάσσεται σε πλήρη τοκοχρεωλυτική διαδικασία.  

ε) Το συνολικό κόστος των µισθωµάτων υπερβαίνει την αξία του µισθίου. 

στ) Ο µισθωτής έχει την υποχρέωση της συντήρησης και της επισκευής του µισθίου. 

         Το χρηµατοδοτικό leasing διαφοροποιείται της µορφής leasing που αφορά το 

sale and heaseback ( πώληση-µίσθωση) , επειδή αυτό χαρακτηρίζεται από την τριγωνική 

σχέση προµηθευτή- εκµισθωτή- µισθωτή. 
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         Ο προµηθευτής είναι είτε ο κατασκευαστής του πράγµατος, είτε ο έµπορος ή ο 

εισαγωγέας ή ο ελεύθερος επαγγελµατίας εν γενεί. Ο εκµισθωτής είναι η εταιρία leasing, 

ενώ ο µισθωτής είναι ο επαγγελµατίας ή η εταιρία ή ο φορέας είτε ιδιωτικού είτε 

δηµοσίου δικαίου. 

         Η ύπαρξη της τριγωνικής αυτής σχέσης µεταξύ προµηθευτή - εταιρίας leasing - 

λήπτη δίνει πρόσφορο έδαφος για την εµφάνιση διαφόρων παραλλαγών µε τις οποίες 

µπορεί να συναφθεί γενικώς µια σύµβαση leasing. 

          Κοινό χαρακτηριστικό όλων αυτών των παραλλαγών leasing αποτελεί η 

ύπαρξη δυο χωριστών συµβάσεων , που είναι : 

α) Η σύµβαση πώλησης του αγαθού από τον προµηθευτή στην εταιρία leasing και 

β) Η σύµβαση leasing  µε την οποία παραχωρείται η χρήση του αγαθού από την 

εταιρία leasing, µέσω του προµηθευτή, στον λήπτη.     
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2. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

2.1) Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ LEASING ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α, ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ - 

ΚΙΝΗΤΡΑ - ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ  

 

Νοµικό καθεστώς: 

 

         Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης  κινητών κ ακινήτων στην Ελλάδα 

διέπεται από τις διατάξεις του Ν.1665/1986, όπως τροποποιήθηκε, συµπληρώθηκε µε 

διατάξεις άλλων νόµων και του Ν.2367/1995. 

         Οι παραπάνω νόµοι σχετικά µε τον µισθωτή, δηλαδή τον λήπτη του µισθίου δεν 

θέτουν άλλο περιορισµό, εκτός εκείνου που αναφέρεται στην παρ.1 του άρθρου 1 του 

Ν.1665/1986, σύµφωνα µε την οποία, το µίσθιο πρέπει να προορίζεται αποκλειστικά 

στην επιχείρηση ή το επάγγελµα του αντισυµβαλλόµενου(µισθωτή). 

         Επειδή όµως το ∆ηµόσιο, τα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου, οι 

Οργανισµοί  

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και γενικότερα οι ∆ηµόσιοι Οργανισµοί δεν θεωρούνται 

επαγγελµατίες -κατά την έννοια του ιδιώτη επαγγελµατία- κατά την άσκηση του 

αντικειµένου τους, γι ΄ αυτό η κρατούσα άποψη ήταν ότι όλοι οι παραπάνω φορείς δεν 

µπορούσαν να συµµετάσχουν ως αντισυµβαλλόµενοι, δηλαδή ως µισθωτές- λήπτες , σε 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

         Στη συνέχεια, µε την ισχύ του Ν.2286/1995 ‘Προµήθειες του ∆ηµοσίου Τοµέα 

και ρύθµιση συναφών θεµάτων’ και ειδικότερα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 1, 

σύµφωνα µε την οποία «Προµήθειες του δηµόσιου τοµέα είναι συµβάσεις από επαχθή 

αιτία που συνάπτονται εγγράφως µεταξύ ενός προµηθευτή αφ’ ενός και των φορέων που 

ορίζονται  στην παρ.1 (∆ηµόσιο, Ο.Τ.Α., Ν.Π.∆.∆., ∆ηµόσιες επιχειρήσεις και 

οργανισµοί, Τράπεζες που ανήκουν στο δηµόσιο, Ν.Π.Ι.∆. Που επιχορηγούνται από το 

δηµόσιο κλπ) αφ’ ετέρου και έχουν ως αντικείµενο την αγορά, τη χρηµατοδοτική  
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µίσθωση και τη µίσθωση των αγαθών», δόθηκε η δυνατότητα για πρώτη φορά µε τρόπο 

σαφή και αδιαµφισβήτητο στους παραπάνω φορείς να συνάπτουν ως αντισυµβαλλόµενοι 

και ειδικότερα ως µισθωτές, συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

         Σύµφωνα µε την παραπάνω διάταξη η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης από 

τους φορείς του δηµοσίου θεωρείται προµήθεια του δηµοσίου τοµέα, µε άµεσο 

επακόλουθο την υπαγωγή αυτών των συµβάσεων στις διατάξεις περί εκτέλεσης 

προµηθειών του δηµόσιου τοµέα ή για τους ειδικότερους φορείς αυτού, όπως είναι οι 

Ο.Τ.Α και άλλοι επιµέρους δηµόσιοι οργανισµοί, στις διατάξεις των κανονισµών 

προµηθειών που ισχύουν για κάθε κατηγορία εξ’ αυτών. 

         Το θέµα της δυνατότητας σύναψης σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης από το 

δηµόσιο, θεωρούµε ότι λύθηκε οριστικά από την ισχύ του Ν.2469/1997 «περιορισµός και 

βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των κρατικών δαπανών και άλλες διατάξεις» και 

ειδικότερα  µε τη διάταξη του άρθρου 8 αυτού, σύµφωνα µε την οποία ‘οι δηµόσιοι 

οργανισµοί, ασφαλιστικοί φορείς και Ν.Π.∆.∆., δύνανται να συνάπτουν συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, που διέπουν την 

κατάρτιση αυτών των συµβάσεων. Εάν η χρηµατοδοτική µίσθωση καταλήξει είτε σε 

απόκτηση είτε σε οριστική µετάβαση του ακινήτου ή κινητού περιουσιακού στοιχείου, 

ισχύουν οι σχετικές µε την εν λόγω απόκτηση ή µεταβίβαση διατάξεις.  

         Ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης εισήχθη στην Ελλάδα µε τον Ν. 

1665/1986, ο οποίος ορίζει ότι κάθε κινητό πράµα που προορίζεται για επαγγελµατική 

χρήση, µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο χρήµα/κης µίσθωσης. 

         Με τον Ν. 1995/1991, ο θεσµός της χρηµ/κης µίσθωσης επεκτάθηκε και στα 

φορτηγά αυτοκίνητα πάσης χρήσεως. 

         Με τον Ν. 2367/1995, ο θεσµός επεκτείνεται και στα ακίνητα για 

επαγγελµατική χρήση. 

         Στην έννοια των κινητών πραγµάτων περιλαµβάνονται τα αεροσκάφη και 

εξαιρούνται τα πλοία και τα πλωτά ναυπηγήµατα, ενώ από τα ακίνητα εξαιρούνται τα 

οικόπεδα. 

         Η σχετική σύµβαση της χρηµ/κης µίσθωσης καθώς και κάθε τροποποίηση της,  
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καταρτίζονται υποχρεωτικά , στην περίπτωση ακινήτων, µε συµβολαιογραφικό έγγραφο.  

        Οι συµβάσεις αυτές εγγράφονται στα βιβλία µετεγγραφών της περιφέρειας του 

µισθωµένου ακινήτου και στα µητρώα αεροσκαφών και ακινήτων αντίστοιχα. Τη 

δραστηριότητα της χρηµ/κής µίσθωσης µπορούν να ασκούν µόνο ανώνυµες εταιρίας 

αποκλειστικού σκοπού, µε µετοχικό κεφάλαιο τουλάχιστον ίσο µε το ½ αυτού που 

απαιτείται για την ίδρυση τράπεζας ( Ν 2367/1995). 

         Οι εταιρείες αυτές υπόκεινται στον έλεγχο και την εποπτεία της Τράπεζας της 

Ελλάδος. 

 

Κίνητρα:  

 

         Απολαµβάνονται φορολογικές απαλλαγές, µε εξαίρεση το φόρο εισοδήµατος 

και τον ΦΠΑ, ενώ τα δικαιώµατα των συµβολαιογράφων, όπου απαιτούνται 

συµβολαιογραφικά έγγραφα είναι µειωµένα, όπως µειωµένα είναι και τα τέλη για την 

εγγραφή βαρών, για την εξασφάλιση των απαιτήσεων των εταιριών αυτών που 

προέρχονται από τη συγκεκριµένη δραστηριότητα . 

Τέλος, οι εταιρίες leasing επωφελούνται από τους αναπτυξιακούς νόµους κατά τον 

ίδιο ακριβώς τρόπο που θα επωφελείτο ο µισθωτής εάν αγοράσει το µίσθιο. 

 

∆ιάρκεια συµβάσεων:  

 

         Η χρονική διάρκεια της χρηµ/κης µίσθωσης ( µε τους νόµους 1665/86 και 

2367/95) είναι πάντοτε ορισµένη και δεν µπορεί να συµφωνηθεί µικρότερη από 3 έτη για 

τα κινητά, 5 έτη για τα αεροσκάφη και 10 έτη για τα ακίνητα. Αν συµφωνηθεί µικρότερη, 

ισχύει για παραπάνω καθορισµένη ελάχιστη διάρκεια. Γι αυτό θα πρέπει κατά αναλογία 

και τα διαθέσιµα που χρησιµοποιεί η εταιρεία µίσθωσης να είναι ανάλογης διάρκειας. 

∆ηλαδή, θα πρέπει η εταιρία να χρησιµοποίει ένα µίγµα διαθεσίµων του οποίου η µέση 

διάρκειας να µην υφίσταται από την µέση διάρκεια των εκµισθώσεων . 
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2.2) ΕΤΑΙΡΙΕΣ LEASING ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Μερικές από τις πρώτες εταιρίες leasing στη χώρα µας µε την χρονολογική τους 

σειρά ίδρυσης, είναι: 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
ΧΡΟΝΟΛΟΓ

ΙΑ Ι∆ΡΥΣΗΣ 

1. Alpha 

Leasing 

Άλφα Τράπεζα Πίστεως 50% 

Λοιποί Μέτοχοι 50% 

Αύγουστος 

1981 

2. ΕΤΒΑ 

Leasing 

Κύριος µέτοχος η ΕΤΒΑ 1987 

3. Citi Leasing Εξ ολοκλήρου θυγατρική της Citi Bank Σεπτέµβριος 

1987 

4. Εµπορική 

Leasing 

Λειτούργησε σαν joint-venture 

κοινοπ/ξία της Banque national de Paris 

και της Εµπορικής Τράπεζας από το 1990 

µέχρι το 1993. Σήµερα η Εµπορική Τράπεζα 

κατέχει το 100% των µετοχών 

Μάρτιος 1990 

5.Εθνική 

Leasing 

ΕΤΕ 50% Credit Lyonnais (είναι µέλος 

ενός δικτύου 26 εταιριών leasing, οι οποίες 

είναι διασπαρµένες στις κύριες χρηµτοπ/κες 

αγορές Ευρώπης, ΗΠΑ, και Ασίας  

∆εκέµβριος 

1990 

6. ΑΤΕ 

Leasing 

ΑΤΕ 100%  Απρίλιος 

1991 

 

7. Ergo 

Leasing 

Βασικός µέτοχος είναι η Τράπεζα 

Εργασίας  

Ιούνιος 1991 
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8. ABN - 

AMRO Leasing 

ABN - AMRO Bank 1991 

9.Πειραιώς 

Leasing 

Κύριος µέτοχος είναι η Τράπεζα 

Πειραιώς  

Ιανουάριος 

1993 

10. Ιονική 

Leasing 

Ιονική Τράπεζα 100% Ιούνιος 1993 

 
Σηµειώνουµε ότι η χρηµατοδοτική µίσθωση στην χώρα µας χρησιµοποιήθηκε  

 

 

περισσότερο από τις σχετικά µεγάλες, παρά από τις µικρές επιχειρήσεις. 

Ο θεσµός της Χρηµ/κης Μίσθωσης βρίσκεται σε δυναµική ανάπτυξη και οι 

προοπτικές της είναι ευοίωνες για την χώρα µας. 

 

2.3) ΑΓΟΡΑ LEASING ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

         Στην Ελλάδα η αγορά leasing εισήχθηκε το 1986 και ο όγκος των εργασιών του 

κλάδου αυξήθηκε από 55,8 εκ. ευρώ το 1990, σε 1300 εκ. ευρώ το 2001 και σε 1566 εκ. 

ευρώ τι 2002. ∆ηλαδή, παρουσίασε µια αύξηση της τάξης του 20% το 2002 σε σχέση µε 

τον προηγούµενο χρόνο. Ο κλάδος χαρακτηριζόταν από έντονο ανταγωνισµό και 

δραστηριοποιούνταν σε αυτόν 14 εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης που είναι όλες 

θυγατρικές τραπεζών. Η µεγαλύτερη από αυτές είναι η EFG Leasing που κατέχει µερίδιο 

αγοράς 19,1% ως προς τις νέες συµβάσεις το 2002. ακολουθεί η Alpha Leasing (19%), η 

Πειραιώς Leasing (18%), η Κύπρου (18%) και τέλος στην κατάταξη  

των πέντε µεγαλύτερων παικτών, βρίσκεται η ATE Leasing κατέχοντας µερίδιο 

αγοράς 7,1%.  

         Σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία φαίνεται ότι στην Ελλάδα υπάρχουν πολλά 

περιθώρια ανάπτυξης του θεσµού leasing, δεδοµένου ότι ένα µέρος των πελατών προς 

τους οποίους απευθύνεται το προϊόν δεν το γνωρίζουν επαρκώς µε αποτέλεσµα να µην 

έχουν προβεί µέχρι τάρα σε χρησιµοποίηση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης.              

Συγκεκριµένα, στην Ελλάδα µε το θεσµό leasing καλύπτονται µόνο το 7% των 
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επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρώπη κυµαίνεται από 

105-30%, στις ΗΠΑ 32% και στην Αυστραλία 20%. Με το Ν. 1665/1986 τέθηκε σε 

εφαρµογή η µέθοδος της χρηµατοδοτικής µίσθωσης στην Ελλάδα. Πρώτες εταιρίες που  

 

 

λειτούργησα ήταν η ΕΤΒΑ LEASING, θυγατρική της ΕΤΒΑ, η CITILEASING, 

θυγατρική της Citibank και η ALPHA LEASING, θυγατρική της τράπεζας Αlpha. 

 

 

2.4 α) ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ  

 

         Η Χρηµατοδοτική µίσθωση παρουσιάζει σηµαντικά πλεονεκτήµατα που 

δικαιολογούν την ευρεία διάδοση της διεθνώς και την καθιέρωσή της στην χώρα µας.                                                                

Τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα της είναι τα εξής: 

         1) Η Χρηµατοδοτική µίσθωση συνήθως καλύπτει το 100% της αξίας του 

µηχανήµατος και έτσι η επιχείρηση εξοικονοµεί σηµαντικά ίδια κεφάλαια, τα οποία 

διαφορετικά θα έπρεπε να δεσµεύσει σε πάγια κεφάλαια. Ακόµη και στον δανεισµό η 

επιχείρηση θα πρέπει να δεσµεύσει ίδια κεφάλαια, δεδοµένου ότι καλύπτει συνήθως 

µέχρι το 75% της επένδυσης. 

         2) Η χρηµατοδοτική µίσθωση επιτρέπει στην επιχείρηση να ανανεώσει και να 

επεκτείνει τις παραγωγικές της εγκαταστάσεις χωρίς να απαιτείται η διάθεση δικών της 

κεφαλαίων. 

         3) Το ποσοστό των κερδών επί των ιδίων κεφαλαίων είναι µεγαλύτερο όταν η 

επιχείρηση χρησιµοποιεί το σύστηµα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

         4) ∆εν επηρεάζεται η πιστοληπτική ικανότητα της επιχείρησης µε δάνεια. 

         5) Η δυνατότητα που προσφέρει στην επιχείρηση να χρησιµοποιεί πάντοτε την 

πιο προηγµένη τεχνολογία. Η ταχεία τεχνολογική πρόοδος καθιστά αναγκαία την 

αντικατάσταση µηχανηµάτων τα οποία δεν έχουν αποσβεσθεί πλήρως. 

         6) Μεγαλύτερη φορολογική ωφέλεια. Στο leasing το σύνολο των µισθωµάτων 

(τόκοι καιν κεφάλαιο) αναγνωρίζονται σαν λειτουργικές δαπάνες και αφαιρούνται από τα 

ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης. Στις κλασικές µορφές χρηµατοδότησης ως 
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λειτουργικές δαπάνες αναγνωρίζονται µόνο οι τόκοι και οι προβλεπόµενες αποσβέσεις 

τόσο προτιµότερο είναι το leasing σε σχέση µε άλλες µορφές δανεισµού. 

        7)Οι συµβάσεις leasing δεν επιβαρύνονται, σε αντίθεση µε τα δάνεια, µε τον 

 

 

ειδικό φόρο τραπεζικών εργασιών και το χαρτόσηµο. 

  8)Συνήθως απαιτούνται πρόσθετες εξασφαλίσεις, όπως 

προσηµειώσεις,υποθήκες κτλ., ενώ εφαρµόζονται µειωµένα δικαιώµατα 

συµβολαιογράφων. 

         9) Συµβάλλει στην ταχύτερη ανανέωση και εκσυγχρονισµό του εξοπλισµού των 

µονάδων (επιχειρήσεων, επαγγελµατιών) και συνεπώς στην βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας τους. 

         10) Η ευχέρεια που έχει µια επιχείρηση να επιλέξει σε συνεργασία µε την 

εταιρεία leasing, το χρόνο διάρκειας της σύµβασης µε την οποία θα µισθώνει τον 

εξοπλισµό της, δηµιουργεί σηµαντικά πλεονεκτήµατα για τον προγραµµατισµό της 

επενδυτικής πολιτικής. 

         11) Το leasing , µε την ευελιξία που το χαρακτηρίζει, προσφέρεται για ιδανική 

προσαρµογή στην µοναδικότητα κάθε επενδυτικής πρότασης. Είναι πχ να  

συµφωνηθούν κυµαινόµενα µισθώµατα που θα ανταποκρίνονται σε ιδιαιτερότητες ή 

ετεροχρονισµούς των εισπράξεων και πληρωµών της επιχείρησης π.χ. εποχικότητα. 

         12) Ο µισθωτής απολαµβάνει ορισµένες φορολογικές απαλλαγές και ωφέλει 

από αναπτυξιακούς νόµους. Συγκεκριµένα, τα µισθώµατα εκπίπτονται εξ ολοκλήρου από 

τα έσοδα του µισθωτή, εξασφαλίζοντας έτσι µια αυξηµένη φορολογική ωφέλεια σε 

σύγκριση πχ µε την τοκοχρεολυτική δόση του µακροπρόθεσµου δανεισµού, όπου µόνον 

ο τόκος εκπίπτει. Επίσης, τα πλεονεκτήµατα - κίνητρα που εξασφαλίζει ο επενδυτής 

µέσω αναπτυξιακών νόµων, δεν θίγονται από την πραγµατοποίηση της επένδυσης µέσω 

leasing. 

         12.α) ορισµένα οφέλη - πλεονεκτήµατα που έχουν θεσπιστεί υπέρ του θεσµού 

του leasing συνήθως µετακαλούνται υπέρ του µισθωτή. 

         12.β) Ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων για να πραγµατοποιήσουν 

παραγωγικές επενδύσεις και εκσυγχρονισµό.  
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         12.γ) Από την πλευρά των κατασκευαστών κεφαλαιουχικού εξοπλισµού που 

είναι δεκτικός σε µίσθωση, δίνεται η δυνατότητα µέσω leasing, αντί να πωλούν «µε 

πίστωση» τα προϊόντα τους και, ως εκ τούτου, να καταφεύγουν σε δανεισµό σηµαντικών 

ποσών για κεφάλαιο κίνησης, να πωλούν «µετρητοίς», αποφεύγοντας έτσι, σηµαντικέ 

χρηµατοοικονοµικά έξοδα.  

 

 

13 )Η χρηµατοδοτική µίσθωση προστατεύει επίσης, τον µισθωτή από την αύξηση 

του πληθωρισµού, καθώς τα µισθώµατα συµφωνούνται στην αρχή της σύµβασης 

και παραµένουν σταθερά µέχρι την λήξη της και, έτσι, δεν επηρεάζονται από 

τυχόν µελλοντική αύξηση του πληθωρισµού. 

        14) Η διαδικασία απόκτησης του εξοπλισµού µέσω leasing είναι απλούστερη, 

ταχύτερη και λιγότερο δαπανηρή από τη διαδικασία του µακροπρόθεσµου δανεισµού. 

∆εν χρειάζονται, στις περισσότερες περιπτώσεις, πρόσθετες εξασφαλίσεις (όπως 

προσηµειώσεις, υποθήκες κτλ.), ενώ εφαρµόζονται µειωµένα δικαιώµατα συµβάσεων, 

όπως χαρτόσηµο κτλ.  

 

2.4 β) ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΘΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

         Για την εθνική οικονοµία, τα κυριότερα πλεονεκτήµατα του θεσµού είναι τα 

εξής: 

Α) Η συµπλήρωση του χρηµατοδοτικού µηχανισµού της χώρας µε ένα καινούριο, 

εξειδικευµένο χρηµατοδοτικό θεσµό.  

Β) Η υποβοήθηση των επενδύσεων και ο εκσυγχρονισµός της παραγωγικής δοµής 

των επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που αποτελούν την 

πλειονότητα των επιχειρήσεων στην χώρα µας. 

Γ) Η αύξηση της παραγωγικότητας και, γενικότερα, της διεθνούς ανταγωνιστικότητας 

των επιχειρήσεων. 

Τα πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για την εθνική οικονοµία 
 
         Η χρηµατοδοτική µίσθωση ως µια εναλλακτική ή συµπληρωµατική µορφή 
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χρηµατοδότησης αυξάνει τις επενδύσεις και συνεπώς συµβάλλει στην ανάπτυξη της 
εθνικής οικονοµίας. Η αύξηση των επενδύσεων µπορεί να οφείλεται σε διάφορους 
λόγους. Με την εµφάνιση και ανάπτυξη του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει 
διευρυνθεί η λίστα µε τις επιλογές των µορφών χρηµατοδότησης που έχει δυνατότητα να 
επιλέξει ο επιχειρηµατίας. 

         Το µονοπώλιο που είχαν µέχρι πριν την εµφάνιση του θεσµού οι τράπεζες µε 
τον χρηµατικό δανεισµό καταρρίπτετε και αναπτύσσετε ένας ανταγωνισµός ανάµεσα  

 
 
στους χρηµατοδοτικούς οργανισµούς και στις τράπεζες. 
Τα διαθέσιµα κεφάλαια των επιχειρήσεων αυξάνονται λόγο των περισσοτέρων πηγών 
χρηµατοδότησης. Προωθείται η επένδυση σε υψηλή τεχνολογία λόγο της απαίτησης 

της σε υψηλή χρηµατοδότηση. 
         Οι επιχειρήσεις αποκτούν κεφαλαιουχικό εξοπλισµό και αντικαταστάτε ο 

εξοπλισµός που µε άλλες µορφές χρηµατοδότησης θα ήταν αδύνατο. 
 
 
Βελτιώνεται η απόδοση των επιχειρήσεων καθώς και ανταγωνιστικότητα των 

προϊόντων τους. Αυξάνονται οι εξαγωγές και η εισροή συναλλάγµατος. 
         Συµπερασµατικά, η εµφάνιση του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει 
σαναποτέλεσµα την ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας που εντοπίζεται: στην ανάπτυξη 
τηςβιοµηχανίας, στην ανάπτυξη του ενικού εισοδήµατος, στην βελτίωση του ισοζυγίου 
πληρωµών, στην αύξηση της απασχόλησης καθώς και στην βελτίωση µιας σειράς άλλων 
µακροοικονοµικών µεγεθών. 

 
 Πλεονεκτήµατα για την εταιρία leasing 
 
Η εταιρία leasing χρηµατοδοτώντας τους πελάτες της, που προστρέχουν σ’ αυτήν,  
διαθέτει ένα ισχυρό πλεονέκτηµα , την ασφάλεια της από το ίδιο το ακίνητο που 

συνιστά το αντικείµενο της 
 

2.5) ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

 

         Τα κυριότερα µειονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι τα ακόλουθα: 

1) Το υψηλό ονοµαστικό κόστος της χρηµατοδότησης µέσω leasing συγκριτικά µε 

άλλες µορφές χρηµατοδότησης. 

Οι εταιρείες leasing,όµως, υποστηρίζουν ότι ,αν στο ονοµαστικό επιτόκια του 

τραπεζικού δανεισµού προστεθούν το κόστος ασφάλειας, οι προµήθειες, το κόστος των 

εγγυήσεων ( υποθήκες, χαρτόσηµα, έρευνα τίτλων κτλ) και, παράλληλα, ληφθούν υπόψη 

οι διάφορες φοροαπαλλαγές της χρηµατοδότησης µέσω leasing είναι χαµηλότερο του 

κόστους τραπεζικού δανεισµού. 
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2)Σε πολλές περιπτώσεις, οι εταιρείες leasing, µε την διατήρηση την νοµικής 

κυριότητας του εξοπλισµού και για τν παρακολούθηση της τύχης του, παρεµβαίνουν 

σε οικονοµικά και διαχειριστικά θέµατα της µισθώτριας εταιρίας. 

3)Ο µισθωτής χάνει υπολειµµατική αξία του εξοπλισµού, καθώς όταν λήξει η 

σύµβαση, πρέπει να επιστρέψει τον εξοπλισµό ή να κάνει νέες διαπραγµατεύσεις. 

 

 

Η χρηµ/κηµίσθωση, λόγω του σχετικά υψηλού κόστους, είναι κατάλληλη για 

µεσοµακροπρόθεσµες και όχι βραχυπρόθεσµες χρηµατοδοτήσεις. 

4) Όταν ένα µεγάλο µέρος του εξοπλισµού της µισθώτριας επιχείρησης στηρίζετε 

στη χρηµ/κη µίσθωση, τότε, παρά την βελτίωση του δείκτη « δανειακής 

επιβάρυνσης» (σχέση ιδίων προς ξένα κεφάλαια), µπορεί να εκδηλωθεί δισταγµός 

εκ µέρους των τραπεζών για χρηµατοδότηση της επιχείρησης και επιπλέον ο 

εξοπλισµός αυτός δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για εµπράγµατη ασφάλεια σε 

περίπτωση δανεισµού.  

5) Τέλος ένα ακόµη µειονέκτηµα είναι ότι ο θεσµός µπορεί να δηµιουργήσει αίσθηµα 

υπεραισιοδοξίας στον επενδύτη και να τον οδηγήσει σε µια επιπόλαιη απόφαση και 

υπερεκτίµηση των δυνατοτήτων αποδοτικότητας και παραγωγικότητας του εξοπλισµού, 

καθώς επίσης και το αίσθηµα της κυριότητας των παραγωγικών µέσων η οποία επέρχεται 

µόνο µετά την λήξη της συµβάσεως.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

 

3.1 )  Προϋποθέσεις ανάπτυξης του θεσµού leasing  στo δηµόσιο τοµέα 

 

         Παρά τη σηµαντική ανάπτυξη που έχει σηµειώσει τα τελευταία χρόνια η 

εφαρµογή του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης στη χώρα µας, εν τούτοις το 

ποσοστό των δηµοσίων επενδύσεων που πραγµατοποιούνται µέσω αυτής είναι σε πολύ 

χαµηλά επίπεδα, θα λέγαµε σχεδόν µηδαµινό. 

        Η συνολική αξία ων επενδυτικών αγαθών που εκµισθώθηκαν κατά την 

προηγούµενη τριετία και αφορούν το δηµόσιο, τους ΟΤΑ και τα ΝΠ∆∆ κυρίως, αλλά και 

τους δηµόσιους οργανισµούς γενικότερα, είναι πολύ µικρή και γι αυτό το λόγο δεν 

καταγράφεται στα υπάρχοντα οικονοµικά στοιχεία, όπως αυτά αναφέρθηκαν. Οι 

εκτιµήσεις και οι προοπτικές ανάπτυξης του θεσµού στο δηµόσιο, ΟΤΑ δεν φαίνεται να 

είναι θετικές και ευοίωνες, αν συνεχιστεί η ίδια κατάσταση µε σήµερα. 

         Οι αιτίες για τη µη ανάπτυξη του θεσµού στις συναλλαγές του δηµοσίου είναι 

πολλές και οι ευθύνες ανήκουν τόσο στους παραπάνω φορείς όσο και στις εταιρίες 

leasing. 

         Σύµφωνα µε το νόµο 2286/1995, η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

θεωρείται σύµβαση προµήθειας και υπάγεται στο νοµοθετικό πλαίσιο που ρυθµίζει την 

εκτέλεση προµηθειών στο δηµόσιο τοµέα. Με άλλα λόγια, ισχύει από πλευράς 

διαδικασίας, ότι ισχύει για την εκτέλεση των προµηθειών, δηλαδή εκτελείται είτε µε 

απευθείας ανάθεση είτε µέσω διαπραγµατεύσεων είτε µε διαγωνισµό. Η διαδικασία αυτή 

απαιτεί την προσκόµιση δικαιολογητικών και τεχνικών οικονοµικών προσφορών. 
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Επίσης, απαιτείται µέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας η παρέλευση ενός χρονικού 

διαστήµατος µικρού ή µεγάλου, ανάλογα µε την περίπτωση και τον τρόπο εκτέλεσης της 

προµήθειας. 

         

 

  

 

Επίσης επικρατεί η άποψη ότι η δοσοληψία µε τους φορείς του δηµοσίου τοµέα είναι 

αρκετά χρονοβόρα, όχι µόνο ως προς την ανάθεση και εκτέλεση των συµβάσεων, αλλά 

και ως προς την εκπλήρωση των όρων τους, ιδιαίτερα δε ως προς την εξόφληση των 

οικονοµικών τους υποχρεώσεών τους προς τους συµβαλλοµένους µε αυτούς. 

         Η εν λόγω άποψη θεωρούµε ότι είναι σε µεγάλο βαθµό υπερβολική, ιδιαίτερα όσον 

αφορά τους ΟΤΑ, δεδοµένου ότι τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί σε αυτούς αυτοτέλεια σε 

ικανοποιητικό βαθµό, τόσο ως προς τις αρµοδιότητες όσο και ως προς τους οικονοµικούς 

πόρους. Εξάλλου µε την πάροδο του χρόνου οι ΟΤΑ αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες και 

δράσεις σε τοµείς που έχουν σχέση µε την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη, τόσο 

αυτοτελώς όσο και σε συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα( καθαριότητα δηµοτική 

συγκοινωνία, περιβαλλοντικά προγράµµατα, αναπλάσεις περιοχών, διάφορα έργα 

υποδοµής κτλ). 

         Από την άλλη πλευρά, οι εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης λόγω της συναλλαγής 

τους µόνο µε ιδιωτικές επιχειρήσεις έχουν συνηθίσει και προσαρµοστεί σε ένα 

συγκεκριµένο µοντέλο συνεργασίας, στο οποίο κυριαρχεί η έλλειψη της γραφειοκρατίας 

και η αµεσότητα στη λήψη και έγκριση των αποφάσεων ανάθεσης, αλλά και στην 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων του µισθωτή. 

         Από τα παραπάνω αναφερόµενα προκύπτει ότι η εφαρµογή του θεσµού της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης στο δηµόσιο τοµέα έχει τεράστια περιθώρια ανάπτυξης 

δεδοµένου ότι ακόµη βρίσκεται σε πάρα πολύ χαµηλά επίπεδα. 

         Για να υπάρξει όµως η ανάπτυξη του θεσµού, θα πρέπει και τα δυο ενδιαφερόµενα 

µέρη, δηλαδή οι φορείς του δηµοσίου τοµέα και οι εταιρίες leasing να αναλαµβάνουν τις 

ευθύνες που τους αναλογούν. 

         Συγκεκριµένα, οι µεν φορείς του δηµοσίου τοµέα, έστω και µε το ήδη υπάρχον 
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νοµικό πλαίσιο, να προσπαθήσουν να περιορίσουν, να ελαχιστοποιήσουν τις χρονοβόρες 

γραφειοκρατικές διαδικασίες που αναφέρονται σε όλο το φάσµα της ανάθεσης και της 

εκτέλεσης της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, µέχρι και την εξόφληση της σχετικής δαπάνης, 

οι δε εταιρίες leasing να πάψουν να βλέπουν µε καχυποψία τους παραπάνω φορείς και να 

τους αντιµετωπίζουν ως ισότιµους εταίρους, συµµετέχοντας όµως στη διαδικασία, που  

 

 

προβλέπεται από το ισχύον νοµικό πλαίσιο, προσκοµίζοντας τα απαιτούµενα κάθε φορά 

δικαιολογητικά συµµετοχής και νοµιµοποίησης τους στους σχετικούς διαγωνισµούς. 

         Επίσης, οι ΟΤΑ πλέον βρίσκονται σε καλύτερη οικονοµική κατάσταση από εκείνη 

που βρισκόταν πριν µερικά χρόνια και µάλιστα η κατάσταση αυτή βαίνει συνεχώς 

βελτιούµενη. Επιπλέον ολοένα και περισσότερο εκχωρούνται σ αυτούς εκ µέρους της 

Κεντρικής ∆ιοίκησης νέες αρµοδιότητες, από τις οποίες το µεγαλύτερο µέρος αφορά την 

εκτέλεση αναπτυξιακών προγραµµάτων έργων, προµηθειών κτλ. 
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3.2 ) ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΗΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

         Όπως αναφέρθηκε ειδικότερο σε παραπάνω κεφάλαιο, η χρηµατοδοτική 

µίσθωση αποτελεί εργαλείο για την υποβοήθηση πραγµατοποίησης επενδύσεων, οι 

οποίες, όπως γίνεται εύκολα κατανοητό, έχουν πολύ µεγάλη σηµασία για την θετική 

πορεία της οικονοµίας µιας χώρας. 

         Γι αυτό το λόγο στην χώρα µας όσο και στις άλλες χώρες, θεσπίστηκαν 

διάφοροι κανόνες και ειδικότερα καθιερώθηκαν φοροαπαλλαγές και εκπτώσεις, ως 

κίνητρα για την ενίσχυση του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, εξισορροπώντας µε 

αυτό τον τρόπο το σχετικά υψηλό κόστος επένδυσης που έχει αυτή σε σχέση µε τια άλλες 

παραδοσιακές µορφές χρηµατοδότησης. 

         Ειδικότερα µε το άρθρο 6 του Ν. 1665/1986 θεσπίστηκαν διάφορες απαλλαγές 

όπως η καταβολή µειωµένων τελών και κάποιες ειδικότερες διευκολύνσεις του 

εκµισθωτή.  

 

3.3) ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΠΟΥ ΘΕΣΠΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ 

ΑΡΘΡΟ 6 ΤΟΥ Ν. 1665/1986. 

 

Α) απαλλαγές: 

 

Απαλλάσσονται από οποιουσδήποτε φόρους, τέλη, εισφορές, δικαιώµατα υπέρ του 

∆ηµοσίου, Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου και γενικώς υπέρ τρίτων, εκτός από 

το φόρο εισοδήµατος και το φόρο προστιθέµενης αξίας:  
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1. Οι συµβάσεις µε τις οποίες οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης αποκτούν 

κυριότητα ή κατοχή σε κινητά πράγµατα που προορίζονται να αποτελέσουν 

αντικείµενο χρηµατοδοτικής µίσθωσης, µε εξαίρεση τα µεταφορική µέσα. Η 

εισαγωγή των εν λόγω πραγµάτων υπάγεται στο κοινό εξωτερικό δασµολόγιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

 

2) Οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που καταρτίζουν οι εταιρείες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

3) Οι συµβάσεις εκχώρησης δικαιωµάτων ή αναδοχής υποχρεώσεων από συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

4) Τα µισθώµατα που καταβάλλονται στις εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης και τα 

παραστατικά είσπραξής τους. 

5) Το τίµηµα της πώλησης του πράγµατος από την εταιρεία στο µισθωτή. 

6) Οι δανειακές ή πιστωτικές συµβάσεις προς τις εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

από τραπεζικά ή πιστωτικά ιδρύµατα της ηµεδαπής ή αλλοδαπής ή πιστωτές 

εγκατεστηµένους στην αλλοδαπή, καθώς και οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

µεταξύ αυτών και των εταιρειών του Ν. 1665/1986, καθώς επίσης τα παρεπόµενα 

σύµφωνα, η εξόφληση των δανείων ή πιστώσεων και των σχετικών τόκων, προµηθειών 

και λοιπών επιβαρύνσεων, όπως και η καταβολή µισθωµάτων. Σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του άρθρου 17 Ν. 1914/1990, οι παραπάνω απαλλαγές δεν αφορούν τις εισφορές του Ν. 

128/1975. 

         Στην απαλλαγή αυτή δεν περιλαµβάνονται ο φόρος εισοδήµατος, ο Φ.Π.Α. και 

ο Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίων (Φ.Σ.Κ.). Σε Φ.Π.Α. υπόκειται τόσο η απόκτηση του 

πράγµατος από τον εκµισθωτή, η οποία δεν απαλλάσσεται, όσο και το µίσθωµα που 

καταβάλλει ο µισθωτής, δεδοµένου ότι η εκµίσθωση στα πλαίσια χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης συνιστά παροχή υπηρεσιών, σύµφωνα µε το Ν. 1642/1986 µε τον οποία 

καθιερώθηκε ο Φ.Π.Α. στην χώρα µας. 

         Τα δικαιώµατα των συµβολαιογράφων ενώπιον των οποίων καταρτίζονται οι 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων περιορίζονται στα κατώτατα όρια 

δικαιωµάτων τους που ισχύουν για δανειακές συµβάσεις ή πιστωτικές συµβάσεις από 
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Τράπεζες Επενδύσεων για παραγωγικές επενδύσεις. Τα παραπάνω καταβλητέα 

δικαιώµατα των συµβολαιογράφων, καθορίζονται σε 146,79 ευρώ. Με απόφαση των 

Υπουργών ∆ικαιοσύνης και Ανάπτυξης το παραπάνω ποσό µπορεί να προσαρµοστεί. 

 

 

 

 

 

Β) Καταβολή µειωµένων τελών : 

 

         Σε περίπτωση εγγραφής προσηµείωσης ή σύστασης υποθήκης ή ενεχύρου για 

εξασφάλιση των απαιτήσεων των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή για εξασφάλιση 

απαιτήσεων από πιστωτικές ή δανειακές συµβάσεις προς τις εταιρείες αυτές, καθώς και 

για την εξάλειψη των βαρών αυτών εφαρµόζεται η διάταξη της περίπτωσης γ΄ της 

παραγράφου Ι του άρθρου 7 Ν. 4171/1961, η οποία προβλέπει καταβολή µειωµένων 

τελών, εισφορών και λοιπών επιβαρύνσεων. Η εκχώρηση των απαιτήσεων των εταιρειών 

αυτών για εξασφάλιση απαιτήσεων από δάνεια ή πιστώσεις, που τους παρέχονται, 

απαλλάσσεται από κάθε τέλος ή άλλη επιβάρυνση. 

 

Γ) Ειδικότερες διευκολύνσεις εκµισθωτή :  

 

         Οι παρεχόµενες ειδικότερες διευκολύνσεις στον εκµισθωτή είναι οι εξής:  

1) Ο εκµισθωτής ( εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης) δικαιούται να ενεργεί 

αποσβέσεις στα κινητά και ακίνητα πλην των οικοπέδων, σε ίσα µέρη ανάλογα µε τα έτη 

διάρκειας της συµβάσεις, για όλες τις συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης, που 

καταρτίζονται µετά την 1/1/1998. 

2) Για τον υπολογισµό των καθαρών κερδών των εταιρειών χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης επιτρέπεται να ενεργείται για την κάλυψη επισφαλών απαιτήσεων τους 

έκπτωση 20% του ύψους των µισθωµάτων από όλες τις συµβάσεις χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, τα οποία (µισθώµατα) δεν έχουν εισπραχτεί την 31η ∆εκεµβρίου κάθε έτους, 

ανεξάρτητα αν είναι ληξιπρόθεσµα ή όχι. Η έκπτωση αυτή φέρεται σε ειδικό 
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αποθεµατικό πρόβλεψης. 

3) ειδικά για τα ακίνητα, τα οποία έχει συναφθεί σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 

η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν υποχρεούται σε καταβολή Φ.Π.Α., καθώς 

αυτός ο όρος επιρρίπτεται στο µισθωτή (παρ. 1 άρθρο 22 Ν. 2459/1997). 

4) Σε περίπτωση µεταβίβασης ακινήτων από την εταιρεία χρηµατοδοτικής  

 

 

µίσθωσης στο µισθωτή ή στους κληρονόµους του κατά την λήξη της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή της εξαγοράς του ακινήτου πριν από την λήξη της 

µίσθωσης, ως αξία αυτή που καθορίζεται από τους όρους της σύµβασης (παρ. 1 

άρθρου 22 Ν. 2238/1994). 

5) Ο Φ.Π.Α. που καταβάλλει η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης κατά την αγορά 

αγαθών - πραγµάτων, τα οποία στην συνέχεια εκµισθώνει µε χρηµατοδοτική µίσθωση, 

εκπίπτει και επιστρέφεται. Οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης υπόκεινται, σύµφωνα 

µε το άρθρο 17 και επόµενα του Ν. 1676/1986. επίσης, οι εν λόγω εταιρείες υπόκεινται 

σε φόρο εισοδήµατος µε το συντελεστή φορολογίας που προβλέπεται για τις ανώνυµες 

εταιρείες (Α.Ε.). 

∆) Ειδικότερες διευκολύνσεις µισθωτή: 

 

         Οι διευκολύνσεις που παρέχει ο νόµος στον µισθωτή είναι οι ακόλουθες: 

Α) τα µισθώµατα που καταβάλλει ο µισθωτής στις εταιρείες χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες του εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έσοδά 

του. Επίσης στις περιπτώσεις αυτές ισχύει η διάταξη του άρθρου 31 Ν. 2238/1994, που 

αναφέρεται στο λογιστική προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος επιχειρήσεων που 

τηρούν βιβλία Β΄ και Γ΄ κατηγορίας, εφόσον παρέχουν αποκλειστικά υπηρεσίες και κατά 

την λήξη της διαχειριστικής περιόδου στερούνται αξιόλογων αποθεµάτων.  

Β) Η µεταβίβαση ακινήτου από την εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης στον 

µισθωτή, κατά την λήξη της σχετικής σύµβασης, καθώς και η εξαγορά του ακινήτου πριν 

από την λήξη της σύµβασης, απαλλάσσονται από το φόρο µεταβίβασης ακινήτου και από 

το φόρο αυτόµατου υπερτιµήµατος. 

Γ) Με το άρθρο 6 του Ν 2601/1998 παρέχεται στους µισθωτές µε προϋποθέσεις η 
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δυνατότητα να επιχορηγηθούν ή να ενισχυθούν για απόκτηση εξοπλισµού µε 

χρηµατοδοτική µίσθωση , εφόσον µετά την λήξη της σύµβασης αγοράσουν αυτόν τον 

εξοπλισµό. Επίσης, ο ίδιος νόµο περιέχει και µεγάλο αριθµό διατάξεων οι οποίες 

ρυθµίζουν ειδικότερα ζητήµατα που σχετίζονται µε την ενίσχυση επιχειρήσεων που 

αποκτούν εξοπλισµό µε χρηµατοδοτική µίσθωσης. Ο µισθωτής υπόκειται σε φόρο  

 

 

εισοδήµατος. Η υπαγωγή του στις αντίστοιχες διατάξεις γίνεται ανάλογα µε το αν είναι 

φυσικό ή νοµικό πρόσωπο και µε το ποια δραστηριότητα ασκεί.  

         Επίσης, τα µισθώµατα που καταβάλλει ο µισθωτής στα πλαίσια της σύµβασης  

 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης υπόκεινται σε Φ.Π.Α. γι αυτόν τον Φ.Π.Α. ο µισθωτής δεν 

έχει δικαίωµα έκπτωσης ή επιστροφές. 

         Πρόσθετα φορολογικά κίνητρα για σύναψη συµβάσεων χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης καινούριου µηχανολογικού εξοπλισµού παρέχονται µε το άρθρο 19 

         Σε συνδυασµό µε τα άρθρα 12,13 και 14 του Ν. 1892/1990, µε το οποίο 

προβλέπεται επιδότηση και αφορολόγητες εκπτώσεις ή ανασχηµατισµό αφορολόγητου 

αποθεµατικού του άρθρου 22 του Ν. 1828/1989. 

         Ειδικότερα, για το λογιστικό καθεστώς που διέπει τις συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, ισχύουν όσα προβλέπονται από τις παρ. 4,5 και 8 του άρθρου 

6 Ν. 1665/1986 και αναφέρθηκαν αναλυτικά παραπάνω. 

         Στον νόµο αυτόν δεν ορίζεται τίποτε άλλο σχετικό µε το τηρητέο λογιστικό 

σύστηµα των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης και το µισθωτή. 

Στον εν λόγω νόµο και στο άρθρο 7 αυτού έχει τεθεί πρόβλεψη που αναφέρει ότι µε 

προεδρικά διατάγµατα που εκδίδονται ύστερα από πρόταση του Υπουργού Οικονοµικών, 

ρυθµίζεται κάθε λεπτοµέρεια τεχνικού χαρακτήρα, που είναι αναγκαία για την εφαρµογή 

των άρθρων 2,4 και 6 αυτού του νόµου. 

Επίσης, στο παραπάνω άρθρο (7) αναφέρεται ότι µε όµοια προεδρικά διατάγµατα 

µπορεί να ρυθµίζεται η υποχρέωση των µισθωτών να εµφανίζουν στις δηµοσιευόµενες 

λογιστικές καταστάσεις στοιχειά σχετικά προς τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

4.1 Απόκτηση εξοπλισµού µε συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης  

 

         Με τη χρηµατοδοτική µίσθωση ο µισθωτής-λήπτης(φορέας) µπορεί να καλύψει 

τις δαπάνες προµήθειας παγίων στοιχείων, τόσο κινητών όσο και ακινήτων. Τα πάγια 

στοιχεία που µισθώνονται µε τη σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορούν να 

ταξινοµηθούν στις παρακάτω κατηγορίες: 

α) Στα κινητά πάγια στοιχεία 

β) Στα ακίνητα πάγια στοιχεία 

γ) Στα εµπεπηγµένα (στο έδαφος) πάγια στοιχεία και 

δ) Σε άλλα πάγια στοιχεία  

⇒ Ειδικότερα: 

Αα) Κινητά πάγια στοιχεία 

 

         Οι φορείς του δηµοσίου τοµέα µπορούν να προµηθευτούν κινητά πάγια 

στοιχεία κάθε είδους και µεγέθους. Στα κινητά στοιχειά µπορούµε να διακρίνουµε 

κυρίως την κατηγορία µε τον όρο µηχανολογικός εξοπλισµός, στον οποίο εντάσσονται: 

� Ταµειακές µηχανές 

� Εξοπλισµός γραφείου( έπιπλα, αριθµοµηχανές κλπ) 

� Ηλεκτρονικοί υπολογιστές 

� Φωτοτυπικά µηχανήµατα] 

� Fax-Scanner κλπ 

� Εργαλεία διαφόρων ειδών 
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� Κινητά µηχανήµατα βιοµηχανικών µονάδων  

� ∆ιάφορα γεωργικά µηχανήµατα( τρακτέρ, αλωνιστικές και θεριστικές µηχανές, 

γεωτρύπανα κλπ) 

 

 

 

 

�Μηχανήµατα έργων( προωθητήρες, οδοστρωτήρες, εκσκαφείς, γερανοί κλπ) 

� Φορτηγά, πούλµαν, λεωφορεία κλπ 

� Απορριµµατοφόρα, σάρωθρα, αυτοκίνητα-πλυντήρια κάδων και µηχανηµάτων 

� Λοιπός κινητός εξοπλισµός καθαριότητας( καρότσια, µικρά σάρωθρα, µοτοποδήλατα 

κλπ) 

� Πυροσβεστικά µηχανήµατα και οχήµατα 

� Εξοπλισµός υπηρεσιών πρασίνου-κήπων, πάρκων και δενδροστοιχιών 

� Containers 

� Ανυψωτικά µηχανήµατα  

� Αεροπλάνα(µικρά) 

� Εξοπλισµός ξενοδοχείων 

� Εξοπλισµός νοσοκοµείων 

� Εξοπλισµός ιδιωτικών ιατρείων και εργαστηρίων 

� Μηχανολογικός εξοπλισµός λατοµείων και µεταλλίων 

� Τυπογραφικά µηχανήµατα 

� Κλωστοϋφαντουργικά µηχανήµατα 

� Οικοδοµικά µηχανήµατα 

 

Ββ) Ακίνητα πάγια στοιχεία  

 

� Οικόπεδα και διάφορες εκτάσεις για καλλιέργειες 

� Γήπεδα για βιοµηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις 

� Γήπεδα-στάδια 

� Μονάδες θερµοκηπίων 
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� Κτίρια κάθε είδους(αποθήκες κλπ) 

 

 

 

 

 

 

Γγ) Εµπεπηγµένα πάγια στοιχεία 

 

         Εµπεπηγµένα είναι όλα τα µηχανήµατα που είναι εµπεπηγµένα( καρφωµένα στο 

έδαφος). 

         Ως τέτοια, τα οποία δεν ανήκουν στην κατηγορία ούτε των κινητών ούτε των 

ακινήτων, θεωρούνται τα µηχανήµατα των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών µονάδων που 

είναι τοποθετηµένα στο έδαφος και δεν µετακινούνται. 

 

∆δ) Άλλα πάγια στοιχεία 

 

         Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται τα πάγια στοιχεία που δεν µπορούν να 

ενταχθούν στις παραπάνω κατηγορίες. 

Κυρίως σε αυτή την κατηγορία εντάσσονται τα πλοία από ένα ορισµένο µέγεθος και 

πάνω, καθώς και αεροπλάνα µεγάλου µεγέθους. 

Συνήθως ο µισθωτής-λήπτης µισθώνει µε τη µέθοδο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

εξοπλισµό αυτόνοµων παραγωγικών µονάδων για να είναι δυνατή έτσι η επαναµίσθωσή 

του σε κάποιον άλλο ενδιαφερόµενο. 

         Οι δήµοι και οι κοινότητες µε τη χρηµατοδοτική µίσθωση µπορούν να 

επιλύσουν προβλήµατα που έχουν σχέση κυρίως µε τους τοµείς καθαριότητας, 

προστασίας του περιβάλλοντος αλλά και εκτέλεσης µικρών έργων, τα οποία µπορούν να 

εκτελέσουν µε αυτεπιστασία, προµηθευόµενοι τα απαιτούµενα προς τούτο µηχανήµατα. 

 

4.2 Βήµατα εφαρµογής της χρηµατοδοτικής µίσθωσης κινητών στο δηµόσιο 

τοµέα 
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         Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, το ∆ηµόσιο, οι ΟΤΑ και οι λοιποί φορείς του 

δηµοσίου τοµέα µπορούν να συνάπτουν συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης ως 

µισθωτές-λήπτες, για τη µίσθωση-χρήση κάθε είδους παγίου κινητού εξοπλισµού. 

Οι συµβάσεις αυτές, σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ.2 του άρθρου1 Ν.2286/1995,  

 

θεωρούνται συµβάσεις προµηθειών µε αποτέλεσµα να διέπονται, ως προς τη διαδικασία 

σύναψής τους, από τις διατάξεις που αφορούν την εκτέλεση προµηθειών του δηµοσίου 

τοµέα. Όµως, ως προς τον τύπο και το περιεχόµενο, είναι συµβάσεις χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης και διέπονται από τις διατάξεις του Ν.1665/1986, όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει. 

         Για τη µίσθωση εξοπλισµού µε χρηµατοδοτική µίσθωση απαιτείται µια 

συγκεκριµένη διαδικασία. Επειδή όµως η εν λόγω σύµβαση για τους φορείς του 

δηµοσίου τοµέα θεωρείται σύµβαση προµήθειας, γι αυτό η διαδικασία που θα πρέπει να 

ακολουθήσει ταυτίζεται µε τη διαδικασία που ακολουθείται κατά την εκτέλεση των 

προµηθειών αυτών των φορέων. 

         Ειδικότερα, για τους ∆ήµους και τις Κοινότητες εφαρµογή έχουν, τόσο και οι 

διατάξεις του Ν.2286/1995, όσο και εκείνες της υπ’ αριθµ. 11389/1993. Παρακάτω 

παραθέτουµε ένα προς ένα τα βήµατα που πρέπει να γίνουν για να προγραµµατιστεί, να 

αρχίσει και να ολοκληρωθεί η µίσθωση κινητού εξοπλισµού µε σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

� Βήµα 1ο- Πρόβλεψη πιστώσεων στον προϋπολογισµό 

 

         Η υπηρεσία του δηµόσιου φορέα που είναι αρµόδια για την κατάρτιση του 

σχεδίου προϋπολογισµού, οφείλει, αφού συγκεντρώσει τις προτάσεις των επιµέρους 

υπηρεσιών του, που αφορούν την προµήθεια των παγίων στοιχείων, να τις συµπεριλάβει 

στο προτεινόµενο προς τα αρµόδια όργανα διοίκησης του σχεδίου , σε ειδικά όµως 

κεφάλαιά του. 

         Για την προµήθεια κάθε είδους εξοπλισµού µε χρηµατοδοτική µίσθωση, πχ 

απορριµµατοφόρων, σαρώθρων, πλυντηρίων αυτοκινήτων και κάδων όπως και για 



 

  σελ. 39����  από 61�  

προµήθειες που εκτελούνται µε απλή σύµβαση αγοράς, θα πρέπει για την εγγραφή τους 

στον προϋπολογισµό να υπάρχουν τα σχετικά τεύχη τεχνικών προδιαγραφών µε τα οποία 

εκτός των άλλων θα προσδιορίζεται και το τελικό κόστος, µέσω του ενδεικτικού 

προϋπολογισµού. 

 

 

 

Η µόνη διαφορά που υπάρχει κατά την εγγραφή πιστώσεων στον προϋπολογισµό  

του φορέα, µεταξύ των δυο παραπάνω τρόπων εκτέλεσης των εν λόγω προµηθειών, είναι 

ότι, ενώ για τις προµήθειες που εκτελούνται µε απλή σύµβαση αγοράς οι πιστώσεις που 

θα εγγραφούν αφορούν το σύνολο της δαπάνης, αντίθετα για τις προµήθειες που 

εκτελούνται µε συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης, οι πιστώσεις αφορούν µόνο τις 

δαπάνες των µισθωµάτων που θα καταβληθούν κατά το έτος που αναφέρεται ο 

προϋπολογισµός. 

 

Σηµείωση: 

         Η εγγραφή πιστώσεων στον προϋπολογισµό για προµήθειες που θα εκτελεστούν 

µε χρηµατοδοτική µίσθωση µόνο µε τα ποσά που αναφέρονται στα µισθώµατα που θα 

καταβληθούν στο έτος που αφορά ο προϋπολογισµός, αποτελεί ένα επιπλέον 

πλεονέκτηµα για τους φορείς του δηµοσίου τοµέα, δεδοµένου ότι µε αυτόν τον τρόπο 

εξοικονοµούνται πιστώσεις που µπορούν να διαθέτουν για άλλες βασικές επενδυτικές 

δραστηριότητες του φορέα. 

  

� Βήµα 2ο-Ένταξη των προµηθειών στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών 

 

         Μετά την  ψήφιση του προϋπολογισµού του φορέα, δηλαδή στο τέλος κάθε 

έτους ή το αργότερο στην αρχή του επόµενου έτους, συντάσσεται από την αρµόδια 

υπηρεσία του φορέα το Ετήσιο Πρόγραµµα Προµηθειών, το οποίο περιλαµβάνει, εκτός 

των προµηθειών του µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού που θα εκτελεστούν µε 

απλές συµβάσεις αγοράς και τις προµήθειες για µηχανολογικό και λοιπό εξοπλισµό, που 

θα εκτελεστούν µε συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 
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         Για την ένταξη όλων των κατηγοριών προµηθειών ( µε συµβάσεις αγοράς και 

µε συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης) τόσο στον προϋπολογισµό του φορέα όσο και 

στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών αυτού, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ένταξη 

µελετών και τευχών τεχνικών προδιαγραφών, σύµφωνα µε τις οικείες σχετικές διατάξεις. 

         Όλες οι παραπάνω προµήθειες, εποµένως και οι προµήθειες που θα εκτελεστούν µε  

 

 

χρηµατοδοτική µίσθωση, περιλαµβάνονται στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών του 

φορέα, µε το ποσό που αναφέρεται στο σύνολο της δαπάνης, όπως αυτό καταγράφεται 

στους ενδεικτικούς προϋπολογισµούς των µελετών ή των τευχών τεχνικών 

προδιαγραφών. Ότι ισχύει για τις προϋποθέσεις ένταξης ή µη µιας προµήθειας που 

εκτελείται µε απλή σύµβαση αγοράς στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών, ισχύει και για 

την προµήθεια που εκτελείται µε σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

         Το Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών του φορέα εγκρίνεται από το αρµόδιο 

συλλογικό όργανο διοίκησης του και ειδικότερα για µεν τα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου 

∆ικαίου από τα ∆ιοικητικά τους Συµβούλια, για δε τους ∆ήµους και τις Κοινότητες από 

τα ∆ηµοτικά ή Κοινοτικά Συµβούλια, αντίστοιχα. 

Μετά την έγκριση του Ενιαίου Προγράµµατος Προµηθειών, ο φορέας υποβάλλει 

αυτό για την έγκριση στην οικεία εποπτεύουσα αρχή, η οποία στη συνέχεια το 

αποστέλλει στο Υπουργείο Ανάπτυξης. 

 

� Βήµα 3ο-Έγκριση ΕΠΠ, τεύχους Τεχνικών Προδιαγραφών και όρων ∆ιακήρυξης-

Υποβολή προσφορών 

 

         Τα προγράµµατα προµηθειών των επιµέρους φορέων, αφού συγκεντρωθούν από 

τις οικείες εποπτεύουσες αρχές αυτών, αποστέλλονται συνολικά στην αρµόδια υπηρεσία 

του Υπουργείου Ανάπτυξης, η οποία εγκρίνει την εκτέλεση των προµηθειών όλου του 

δηµόσιου τοµέα. 

         Με την έγκριση του προγράµµατος, καθορίζεται ο τρόπος εκτέλεσης των 

προµηθειών, ανεξάρτητα αν αυτές πρόκειται να εκτελεστούν µε απλές συµβάσεις αγοράς 

ή µε συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 



 

  σελ. 41����  από 61�  

∆ηλαδή στο ΕΠΠ καθορίζεται αν η προµήθεια θα εκτελεστεί µε ανοικτό ή κλειστό 

διαγωνισµό και µε κριτήριο κατακύρωσης τη χαµηλότερη τιµή ή τη συµφερότερη από 

τεχνοοικονοµικής άποψης προσφορά. 

         Σε περίπτωση που κάποια ή όλα τα τεύχη των Τεχνικών Προδιαγραφών  των 

προµηθειών µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού δεν έχουν ετοιµαστεί, τότε η Τεχνική  

 

 

Υπηρεσία του φορέα συντάσσει αυτά και η αρµόδια υπηρεσία του ετοιµάζει τα  

αντίστοιχα σχέδια ∆ιακήρυξης, τα οποία υποβάλλει στο αρµόδιο συλλογικό όργανό του ( 

∆ηµαρχιακή Επιτροπή, Κοινοτικό ή ∆ηµοτικό Συµβούλιο), το οποίο έχει από τις οικείες 

διατάξεις την αρµοδιότητα κατάρτισης των όρων τους. 

         Μετά την κατάρτιση των όρων ∆ιακήρυξης µιας προµήθειας, περίληψή της 

δηµοσιεύεται στον ελληνικό τύπο, στην επίσηµη εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων και στο τεύχος διακηρύξεων δηµοσίων συµβάσεων της Εφηµερίδας της 

Κυβερνήσεως, σύµφωνα µε τα οριζόµενα περί των κανόνων δηµοσιότητας διεξαγωγής 

δηµοπρασιών, που αναφέρονται  στις οικείες διατάξεις. 

         Στις προµήθειες που εκτελούνται µε χρηµατοδοτική µίσθωση, η πρόσκληση 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος, δηλαδή η περίληψη των όρων της διακήρυξης, απευθύνεται 

αποκλειστικά σε εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, σε αντίθεση µε τους λοιπούς 

διαγωνισµούς προµηθειών που εκτελούνται µε το συνήθη τρόπο, δηλαδή µε συµβάσεις 

αγοράς, που απευθύνεται σε κατασκευαστές, εισαγωγείς κλπ, δηλαδή σε προµηθευτές. 

         Σύµφωνα µε τους όρους ∆ιακήρυξης του διαγωνισµού την προσφορά( τεχνική 

και οικονοµική) υποβάλλει η εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Στην τεχνική προσφορά 

, όπως ισχύει και στια λοιπές προµήθειες, περιλαµβάνονται όλα τα τεχνικά 

χαρακτηριστικά και οι τεχνικές προδιαγραφές της προµήθειας (εργοστάσιο κατασκευής, 

τύπος κινητήρα κλπ). Στην οικονοµική προσφορά περιλαµβάνονται η τρέχουσα αξία του 

υπό προµήθεια είδους, οι τόκοι και το ποσοστό κέρδους της εταιρίας. Ανάλογα µε το 

χρόνο διάρκειας της σύµβασης υπολογίζεται ο παραπάνω αναφερόµενος τόκος, αλλά και 

όλα τα επιµέρους µεγέθη της οικονοµικής προσφοράς. 

         Ο αριθµός των µισθωµάτων καθορίζεται από τον ενδεικτικό προϋπολογισµό του 

τεύχους Τεχνικών Προδιαγραφών. Η προσφορά υποβάλλεται, σύµφωνα µε τα οριζόµενα 
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στη σχετική ∆ιακήρυξη και δεν διαφοροποιείται σε κανένα σηµείο από τον τρόπο και 

χρόνο υποβολής που ισχύει για τους διαγωνισµούς των προµηθειών που εκτελούνται µε 

απλές συµβάσεις αγοράς. 

 

 

 

 

 

� Βήµα 4ο - Αξιολόγηση προσφορών 

 

         Ανάλογα µε τον τρόπο εκτέλεσης του διαγωνισµού και το κριτήριο 

κατακύρωσης, δηλαδή αν ο διαγωνισµός είναι κλειστός ή ανοιχτός, µε κριτήριο 

κατακύρωσης τη χαµηλότερη τιµή ή τη συµφερότερη από τεχνοοικονοµικής άποψης 

προσφορά, η επιτροπή αξιολόγησης προσφορών του φορέα προχωρεί καταρχάς στην  

αξιολόγηση τεχνικής προσφοράς και στη συνέχεια-εισηγείται προς το αρµόδιο όργανο 

κατακύρωσης των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού φορέα (∆ηµαρχιακή Επιτροπή ή 

Κοινοτικό ή ∆ιοικητικό Συµβούλιο) την κατακύρωση της προµήθειας, σύµφωνα µε το 

κριτήριο κατακύρωσης, όπως αυτό αναφέρεται στην διακήρυξη. 

 

� Βήµα 5ο - Υπογραφή Σύµβασης 

 

         Μετά την απόφαση κατακύρωσης του αποτελέσµατος του διαγωνισµού στην 

εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης, η αρµόδια υπηρεσία του φορέα αποστέλλει σ’ αυτήν 

σχετικό έγγραφο µε το οποίο καλεί να υπογράψει, ως συµβαλλόµενο µέρος της 

σύµβασης, µε την ιδιότητα του εκµισθωτή, τη σύµβαση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Πριν την υπογραφή της ανωτέρω σύµβασης µεταξύ της εταιρίας χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης και του φορέα, θα πρέπει να έχει υπογραφεί απλή σύµβαση αγοράς- πώλησης 

µεταξύ της εν λόγω εταιρίας και του προµηθευτή της εν λόγω προµήθειας. 

 

� Βήµα 6ο- ∆ηµοσιότητα Σύµβασης 
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         Μετά την υπογραφή της από τα συµβαλλόµενα µέρη η σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης κινητών καταχωρείται σε ειδικό δηµόσιο βιβλίο του 

Πρωτοδικείου του τόπου κατοικίας ή έδρας του µισθωτή και του Πρωτοδικείου Αθηνών.  

         Το βιβλίο αυτό είναι ένα ειδικό βιβλίο που τηρείται, σύµφωνα µε το άρθρο 5 του 

Ν.1038/1949 στη γραµµατεία κάθε Πρωτοδικείου  και στο οποίο καταχωρούνται επίσης  

 

 

συµβάσεις σύστασης πλασµατικού ενεχύρου επί µηχανηµάτων για την εξασφάλιση 

τραπεζικών δανείων σε βιοµηχανικές, βιοτεχνικές και άλλες επιχειρήσεις.   Ειδικότερα, οι 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων, εκτός από την εγγραφή τους στο 

παραπάνω αναφερόµενο βιβλίο, σύµφωνα µε την παρ. 3 του άρθρου 3 Ν 1146/1972, 

καταχωρούνται και στο βιβλίο µεταβολών ή στην άδεια κυκλοφορίας  

προκειµένου για οχήµατα ιδιωτικής χρήσης.  

         Με τις παραπάνω καταχωρήσεις ολοκληρώνεται η δηµοσιότητα των 

συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης κινητών. Επίσης, στα παραπάνω βιβλία 

καταχωρούνται και οι τροποποιήσεις των συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

κινητών, καθώς επίσης και η έγγραφη συναίνεση της εταιρίας χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

για τη µεταβίβαση από το µισθωτή του ενοχικού δεσµού σε τρίτο, µαζί µε τη 

µεταβιβαστική σύµβαση.  

Μπορεί επίσης στο παραπάνω βιβλίο να καταχωρηθεί η δήλωση που κάνει ο 

µισθωτής προς την εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε την οποία ασκεί το δικαίωµα 

προαίρεσης αγοράς του πράγµατος ή ανανέωσης της σύµβασης. 
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4.3. Βήµατα εφαρµογής της χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων στο δηµόσιο 

τοµέα 

         ‘Όπως αναφέρθηκε, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Ν 2469/1997, < οι δηµόσιοι 

οργανισµοί, ασφαλιστικοί φορείς και Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου, µπορούν να 

συνάπτουν συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις που 

διέπουν την κατάρτιση αυτών των συµβάσεων. Εάν η χρηµατοδοτική µίσθωση καταλήξει 

σε απόκτηση, είτε σε οριστική µεταβίβαση του κινητού ή ακινήτου περιουσιακού 

στοιχείου, ισχύουν οι σχετικές µε την εν λόγω απόκτηση ή µεταβίβαση διατάξεις >. 

          Οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων, όπως και εκείνες των 

κινητών, ως προς τον τύπο και το περιεχόµενο είναι συµβάσεις χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης και διέπονται τις διατάξεις του Ν 1665/1986, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

          Η διαδικασία ανάθεσης αυτών των συµβάσεων (συµβάσεις ακινήτων) διέπεται 

από τις σχετικές διατάξεις που αφορούν την αγορά και τη µίσθωση ακινήτων των 

παραπάνω αναφερόµενων δηµοσίων φορέων.  

         Ειδικότερα για τους δήµους και τις κοινότητες οι συµβάσεις αυτές διέπονται 

από τις διατάξεις των άρθρων 252 και 254 σε συνδυασµό µε τις διατάξεις του άρθρου 

248 του Ν 410/1995 (∆ηµοτικός και Κοινοτικός κώδικας),που αναφέρονται στην αγορά 

και τη µίσθωση ακινήτων από τους ∆ήµους και τις Κοινότητες. 

 

�Βήµα 1ο - Πρόβλεψη πιστώσεων στον προϋπολογισµό 

 

         Όπως και στη σύναψη συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης κινητών, έτσι και 
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στις συµβάσεις ακινήτων, η υπηρεσία του φορέα που είναι αρµόδια για την κατάργηση 

του σχεδίου προϋπολογισµού, στο προτεινόµενο προς το αρµόδιο όργανο διοίκησης του 

σχέδιο, συµπεριλαµβάνει και τις προτάσεις για αγορές ή µισθώσεις ακινήτων από τον 

φορέα. Τις προτάσεις αυτές τις περιλαµβάνει σε ειδικά κεφάλαια κάθε επιµέρους 

υπηρεσίας του φορέα ( υπηρεσία καθαριότητας, ύδρευσης, αποχέτευσης κλπ) µε  

 

 

κωδικούς αριθµούς του ∆ηµοσίου Λογιστικού 05/161, 15/161 κλπ και µε κωδικούς 

αριθµούς του Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου 02.105.61, 02.115.61 κλπ. 

   Τα κεφάλαια αυτά αποτελούν υποκατηγορίες γενικότερων υποκεφαλαίων και 

φέρουν τον ειδικό τίτλο << Αγορές ακινήτων µε χρηµατοδοτική µίσθωση >> ή << 

Μισθώσεις ακινήτων µε χρηµατοδοτική µίσθωση >>. Ως εναλλακτική λύση είναι 

δυνατόν στους κωδικούς αριθµούς αγοράς ή µίσθωσης ακινήτων, να προσδιορισθεί µέσα 

σε παρένθεση ότι η εν λόγω αγορά ή µίσθωση θα γίνει µε χρηµατοδοτική µίσθωση. 

          Η εγγραφή των πιστώσεων αυτών στον προϋπολογισµό , µε τα ποσά που 

αναφέρονται στις δαπάνες των µισθωµάτων που θα καταβληθούν κατά το έτος που 

αναφέρεται ο προϋπολογισµός και όχι το σύνολο των δαπανών που αφορούν τις αγορές 

των ακινήτων.  

Σηµείωση:  

         Αποτελεί πλεονέκτηµα για τους φορείς του δηµοσίου τοµέα η εγγραφή 

πιστώσεων στον προϋπολογισµό για αγορά ακινήτων µε χρηµατοδοτική µίσθωση, επειδή 

µε αυτόν τον τρόπο εξοικονοµούνται πιστώσεις οι οποίες µπορούν να διατεθούν  σε 

άλλες επενδυτικές δραστηριότητες του φορέα. 

 

� Βήµα 2ο - ∆ιαδικασία αγοράς ή µίσθωσης ακινήτων 

 

         Σύµφωνα µε το άρθρο 252 του ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα, για την 

αγορά ιδιωτικών ακινήτων εκ µέρους ∆ήµων και Κοινοτήτων εφαρµόζονται αναλόγως οι 

διατάξεις του άρθρου 248 αυτού, που αναφέρεται στην εκποίηση ακινήτων και σύµφωνα 

µε το οποίο η εκποίηση γίνεται µε δηµοπρασία. Κατ’ αναλογία και η αγορά ακινήτων 

γίνεται µε δηµοπρασία. 
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          Σύµφωνα µε το ίδιο άρθρο, η αγορά ακινήτων επιτρέπεται µόνο για προφανή 

ωφέλεια του ∆ήµου και της Κοινότητας, µε απόφαση του ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού 

Συµβουλίου, που λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού αριθµού των 

µελών του. 

         Με την απόφαση του ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Συµβουλίου γίνεται απευθείας  

 

 

αγορά του ακινήτου, µε την προϋπόθεση όµως το ακίνητο αυτό να είναι το µόνο 

κατάλληλο για την εκπλήρωση ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού σκοπού. Η εν λόγω απόφαση  

του ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Συµβουλίου λαµβάνεται µε πλειοψηφία των 2/3 των 

µελών του. 

         Σύµφωνα µε το άρθρο 254, για να µισθώνουν οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες 

ακίνητα, που ανήκουν σε τρίτους γίνεται δηµοπρασία. Αν η δηµοπρασία που έγινε µια 

φορά δεν έφερε αποτέλεσµα, µπορεί να γίνει µίσθωση χωρίς δηµοπρασία µε απόφαση 

του ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού Συµβουλίου. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι τόσο η αγορά 

όσο και η µίσθωση ακινήτων εκ µέρους των ∆ήµων και Κοινοτήτων γίνεται µε 

δηµοπρασία. Σε εξαιρετικέ µόνο περιπτώσεις µπορεί το ∆ηµοτικό και Κοινοτικό 

Συµβούλιο να προχωρήσει σε απευθείας αγορά ή µίσθωση ακινήτου. 

         Εποµένως, για να γίνει αγορά ή µίσθωση ακινήτου µε χρηµατοδοτική µίσθωση 

απαιτείται να τηρηθεί η διαδικασία που προβλέπεται από τα παραπάνω αναφερόµενα 

άρθρα του ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα. Η σύµβαση όµως που θα υπογράφει τόσο 

ως προς τον τύπο, όσο και ως προς το περιεχόµενο θα πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις 

που τίθενται από τις διατάξεις του Ν 1665/1986. 

         Στη σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή αγοράς ακινήτου υπάρχουν δυο (2) 

συµβαλλόµενα µέρη (µισθωτής και εκµισθωτής). Στην προκειµένη περίπτωση  

µισθωτής είναι ο ∆ήµος ή η Κοινότητα και εκµισθωτής η εταιρία χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης. 

        Επίσης στη χρηµατοδοτική µίσθωση υπάρχει και ο προµηθευτής που είναι ο 

ιδιοκτήτης του ακινήτου, ο οποίος βεβαίως δεν είναι συµβαλλόµενο µέρος  της 

σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

         Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας δηµοπρασίας ή της απευθείας ανάθεσης 
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ο εκµισθωτής θα πρέπει να υπογράψει απλή σύµβαση αγοράς ή µίσθωσης µε τον 

ιδιοκτήτη του ακινήτου και ακολούθως να υπογραφεί η σύµβαση  χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης µε τον ∆ήµο ή την Κοινότητα (µισθωτή). 

 

Σηµείωση:  

         Θα πρέπει να επισηµανθεί εδώ ότι οι δηµοπρασίες αγοράς ‘η µίσθωσης 

ακινήτων είναι διαγωνισµοί µειοδοτικοί είτε µε υπογραφή έγγραφης κλειστής 

προσφοράς, είτε µε προφορική προσφορά. Σε όλες τις περιπτώσεις, τίθεται τιµή 

εκκίνησης του τµήµατος του ακινήτου. Κατ’ αναλογία , για την αγορά ή µίσθωση 

ακινήτου εκ µέρους του δηµοσίου ή των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου µε 

χρηµατοδοτική µίσθωση, εφαρµόζονται οι διατάξεις για την αγορά ή την µίσθωση 

ακινήτου εκ µέρους αυτών των φορέων µε απλή σύµβαση αγοράς ή σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

� Βήµα 3ο - ∆ηµοσιότητα Σύµβασης 

 

         Μετά την υπογραφή της από τα συµβαλλόµενα µέρη η σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων, εγγράφεται στα βιβλία µεταγραφών της 

περιφέρειας του µισθωµένου ακινήτου και στα µητρώα αεροσκαφών, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις που ισχύουν για τις µεταβιβάσεις ακινήτων και αεροσκαφών, αντίστοιχα. 

Επίσης η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτου καταχωρείται στο βιβλίο του 

άρθρου 5 Ν 1038/1949 του Πρωτοδικείου Αθηνών. Όταν συντελεστεί η παραπάνω 

εγγραφή και καταχώρηση, ολοκληρώνεται η δηµοσιότητα της σύµβασης χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης. 

         Στην παραπάνω αναφερόµενη δηµοσιότητα υποβάλλονται και οι τροποποιήσεις 

της σύβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης, καθώς επίσης και κάθε µεταβίβαση από τον 

µισθωτή του ενοχικού δεσµού σε τρίτο. 

 

4.4 Πλεονεκτήµατα εφαρµογής του θεσµού στο δηµόσιο τοµέα 

 

         Τα πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αφορούν τον εκµισθωτή, όσο 
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κ τον µισθωτή-λήπτη καθώς επίσης κ τον προµηθευτή-παραγωγό-κατασκευαστή του 

πράγµατος. 

         Όπως γίνεται αντιληπτό κ οι φορείς του δηµόσιου τοµέα, ως 

αντισυµβαλλόµενοι της σύµβασης της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και ειδικότερα ως 

µισθωτές απολαύουν των πλεονεκτηµάτων αυτών. 

          

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελεί ένα χρηµατοδοτικό µηχανισµό(εναλλακτική και 

συµπληρωµατική µορφή χρηµατοδότησης) που επιτρέπει στον µισθωτή-λήπτη να 

ανανεώσει, εκσυγχρονίσει και επεκτείνει το κεφαλαιουχικό και παραγωγικό εξοπλισµό  

του, αλλά και κάθε άλλο εξοπλισµό, χωρίς να απαιτεί η διάθεση ιδίων κεφαλαίων ή η 

προσφυγή στο δανεισµό. 

         Η εταιρία Leasing αγοράζει από τον προµηθευτή-παραγωγό-κατασκευαστή τον 

εξοπλισµό, σύµφωνα µε τις οδηγίες του µισθωτή( στους φορείς του δηµοσίου τοµέα η 

διαδικασία επιλογής προµηθευτή γίνεται µέσω της διενέργειας δηµόσιου διαγωνισµού 

και µε τα κριτήρια επιλογής που αναφέρονται στη σχετική διακήρυξη και στο τεύχος των 

τεχνικών προδιαγραφών) και στη συνέχεια τον εκµισθώνει στο µισθωτή για 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα και µε συγκεκριµένο µίσθωµα(και τα δυο προκύπτουν 

από τη σύναψη της σχετικής σύµβασης). 

         Με αυτόν τον τρόπο ο µισθωτής ανανεώνει τον εξοπλισµό του, σύµφωνα µε τις 

ιδιαίτερες ανάγκες του, έχοντας τη δυνατότητα να προσαρµόζει το µίσθωµα της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης στις ταµειακές δυνατότητες του και στη ρευστότητα του, 

χωρίς να επιβαρύνει την οικονοµική θέση και τον ισολογισµό της επιχείρησης του, αλλά 

και διατηρώντας τη δυνατότητα προσφυγής στο δανεισµό από τράπεζες ή άλλα 

πιστωτικά ιδρύµατα για την ικανοποίηση των λοιπών αναγκών της επιχείρησής του. 

         Τα παραπάνω ισχύουν και για τους φορείς του δηµόσιου τοµέα, εποµένως και 

για τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τις ∆ηµοτικές τους Επιχειρήσεις, 

ειδικότερα τώρα, που εφαρµόζεται σ’ αυτούς σταδιακά και το ∆ιπλογραφικό Λογιστικό 

Σύστηµα, µε το οποίο όπως είναι γνωστό οι ∆ήµοι υποχρεούνται να καταρτίζουν 

ισολογισµό και να εκδίδουν αποτελέσµατα χρήσης. 
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→Τα βασικά πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για τους φορείς του 

δηµοσίου τοµέα είναι τα παρακάτω: 

 

α) Η εξοικονόµηση κεφαλαίων µέσω της κάλυψης του συνολικού κόστους (100%) 

της επένδυσης σε κεφαλαιουχικό εξοπλισµό κλπ, χωρίς να απαιτείται εκταµίευση ιδίων  

 

 

κεφαλαίων. 

β) Η χρήση προηγµένης τεχνολογίας, η οποία έχει θετική επίπτωση στην 

παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα του φορέα. 

γ)Η εκ των προτέρων γνώση του κόστους και της χρονικής διάρκειας του, η οποία 

διευκολύνει τον φορέα στην κατάρτιση σωστού προϋπολογισµού και έγκυρου και 

αξιόπιστου ταµειακού προγράµµατος. 

δ) Η λειτουργία της χρηµατοδοτικής µίσθωσης ως πρόσθετης πηγής χρηµατοδότησης 

µε την οποία επιτυγχάνεται η απόκτηση κεφαλαιουχικού εξοπλισµού, χωρίς την αύξηση 

του πιστωτικού ορίου και χωρίς την παροχή πρόσθετων διασφαλίσεων. 

ε) Η διατήρηση αµετάβλητου των στοιχείων  του ενεργητικού και του παθητικού του 

ισολογισµού του φορέα, δεδοµένου ότι δεν αυξάνεται η κεφαλαιακή βάση αυτή, παρά το 

ότι γίνεται χρήση περιουσιακών στοιχείων από το φορέα. 

στ) Η εµφάνιση λιγότερων υποχρεώσεων του φορέα, επειδή το κόστος της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν εµφανίζεται στον ισολογισµό του. 

ζ) Η βελτίωση της ρευστότητας του µε τη δυνατότητα που του παρέχεται να πωλήσει 

στην εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης εξοπλισµό και στη συνέχεια να τον µισθώνει. 

εξοικονοµώντας έτσι κεφάλαια τα οποία προφανώς µπορεί να χρησιµοποιήσει για άλλους 

σκοπούς. 

η) Η απλή λογιστική παρακολούθηση µε τη δυνατότητα που έχει ο φορέας να µην 

εµφανίζει τις αποσβέσεις, οι οποίες αφορούν την εκµισθώτρια εταιρία, αλλά απλώς 

εµφανίζει τα µισθώµατα στα έξοδά του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

5.1 Προµήθεια εξοπλισµού ∆ήµων και Κοινοτήτων µε χρηµατοδοτική µίσθωση, 

µέσω των ∆ηµοτικών και Κοινοτικών Επιχειρήσεων. 

 

5.1.1 Σύσταση δηµοτικών επιχειρήσεων - Αµιγείς δηµοτικές επιχειρήσεις 

 

         Σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα οι 

∆ήµοι και οι Κοινότητες µπορούν να συνιστούν δικές τους επιχειρήσεις ή να µετέχουν σε 

επιχειρήσεις που συνιστούν µαζί µε άλλα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα ή επιχειρήσεις που 

ήδη υπάρχουν για την εκτέλεση έργων, την παραγωγή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών 

που έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού και για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων 

που έχουν σκοπό την πραγµατοποίηση εσόδων. 

         Οι παραπάνω επιχειρήσεις  διακρίνονται σε δυο βασικές κατηγορίες: 

α) Σε αµιγείς δηµοτικές επιχειρήσεις, οι οποίες ιδρύονται και κατ’ επέκταση ανήκουν 

σε έναν ή περισσότερους δήµους και  

β) Σε αµιγείς ή µεικτές επιχειρήσεις, οι οποίες συνιστώνται ή µετέχουν σε αυτές, 

εκτός από τους δήµους και τις κοινότητες και άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα της 

ηµεδαπής και αλλοδαπής. 
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5.2 Υπαγωγή εκτέλεσης των προµηθειών των δηµοτικών επιχειρήσεων στις 

διατάξεις του Ν 2286/1995 

 

         Στην παράγραφο 1 του άρθρου 1 του Ν 2286/1995 “ Προµήθειες του δηµοσίου 

τοµέα και συναφών θεµάτων » αναφέρεται ότι, «στις διατάξεις του νόµου αυτού 

υπάγονται οι κάθε είδους προµήθειες αγαθών που ενεργούνται από : α) το δηµόσιο, β) 

τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης(ΟΤΑ) γ) τα ΝΠ∆∆ που αποτελούν 

οργανισµούς της καθ’ ύλην  αυτοδιοίκησης, δ) τις δηµόσιες και παραχωρηθείσες 

επιχειρήσεις και οργανισµούς, ε) τις τράπεζες που ανήκουν στο νοµικό πρόσωπο του 

δηµοσίου, είτε στο σύνολό τους, είτε κατά πλειοψηφία, στ) τα κρατικά νοµικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου ζ) τις συνδεδεµένες επιχειρήσεις αυτών και η) τις ενώσεις που 

συγκροτούνται από έναν ή περισσότερους από τους παραπάνω φορείς ». 

Σύµφωνα µε την υπ’ αριθµό 471/1996  γνωµοδότηση του νοµικού συµβουλίου του 

κράτους µε θέµα ΄ ∆ηµοτικές επιχειρήσεις, υπαγωγή στις προµήθειες του ∆ηµοσίου 

Τοµέα ΄ ,οι δηµοτικές επιχειρήσεις που προβλέπονται από το άρθρο 277 του ∆ηµοτικού 

και Κοινοτικού Κώδικα πληρούν την έννοια των συνδεδεµένων τοιούτων µε τους ΟΤΑ 

και ως εκ τούτου εµπίπτουν στους φορείς του πεδίου εφαρµογής του Ν 2286/1995. 
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5.3 ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΝΟΜΟΥ 1663/1995 

         1. Εκτός από το φόρο εισοδήµατος και το φόρο προστιθέµενης αξίας, 

απαλλάσσονται από οποιουσδήποτε φόρους, τέλη, εισφορές, δικαιώµατα υπέρ του 

δηµοσίου, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και γενικώς τρίτων, είτε αυτά 

επιβάλλονται κατά την εισαγωγή στην Ελλάδα είτε µεταγενέστερα :  

α) Οι συµβάσεις µε τις οποίες περιέχονται στις κατά το άρθρο 2 εταιρίες, είτε κατά 

κυριότητα είτε κατά κατοχή, κινητά που πρόκειται να αποτελέσουν αντικείµενο 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε εξαίρεση τα κάθε είδους µεταφορικά µέσα. Η εισαγωγή 

των κινητών τα οποία αφορά το εδάφιο αυτό υπάγεται στο Κοινό Εξωτερικό ∆ασµολόγιο 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

β) Οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που καταρτίζουν οι κατά το άρθρο 2 

εταιρίες. 

γ) Οι συµβάσεις εκχωρήσεις δικαιωµάτων ή αναδοχής υποχρεώσεων από συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

δ) Τα µισθώµατα από συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που καταβάλλονται στις 

κατά το άρθρο 2 εταιρίες και τα παραστατικά είσπραξής τους. 

ε) Το τίµηµα της πώλησης του πράγµατος από την εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

από τον µισθωτή. 

         2. Τα δικαιώµατα των συµβολαιογράφων ενώπιον των οποίων καταρτίζονται οι 

συµβάσεις που προβλέπονται στις παραγράφους 1 και 3 περιορίζονται στα κατώτατα 

όρια των δικαιωµάτων τους που ισχύουν για τις συµβάσεις δανείων ή πιστώσεων από 

τράπεζες επενδύσεων για παραγωγικές επενδύσεις. 

         3. Σε περίπτωση εγγραφής προσηµείωσης ή σύστασης υποθήκης ή ενέχυρου για 

την εξασφάλιση απαιτήσεων των εταιριών αυτού του νόµου από συµβάσεις 
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χρηµατοδοτικής µίσθωσης και από συµβάσεις της παραγράφου 6, καθώς επίσης και 

εξάλειψης των βαρών αυτών, εφαρµόζεται η διάταξη του εδαφίου γ’ της παραγράφου 1 

του άρθρου 7 το ν. 4171/1961. Η εκχώρηση απαιτήσεων των εταιριών αυτού του νόµου 

για την εξασφάλιση απαιτήσεων από δάνεια ή πιστώσεις που τους παρέχονται 

απαλλάσσεται από κάθε τέλος ή άλλα επιβάρυνση. 

         

 

         4. Τα µισθώµατα που καταβάλλει ο µισθωτής στις εταιρίες αυτού του νόµου για 

την εκπλήρωση υποχρεώσεων του από συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης θεωρούνται 

λειτουργικές δαπάνες του και εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έσοδα του. 

         5. Η εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει το δικαίωµα να ενεργεί αποσβέσεις 

στα µίσθια ίσες µε το σύνολο των αποσβέσεων που θα είχε δικαίωµα να ενεργήσει ο 

µισθωτής, αν είχε προβεί στην αγορά τους. 

         6. Οι συµβάσεις δανείων ή πιστώσεων προς εταιρίες αυτού του νόµου από 

ανώνυµες τραπεζικές εταιρίες ή πιστωτικά ιδρύµατα στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό ή από 

ξένους προµηθευτές, καθώς και οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης µεταξύ των 

τελευταίων και των εταιριών αυτού του νόµου, τα παρεπόµενα σύµφωνα, η εξόφληση 

των δανείων ή πιστώσεων και των σχετικών τόκων, προµηθειών και λοιπών 

επιβαρύνσεων, όπως και η καταβολή των µισθωµάτων απαλλάσσονται από κάθε φόρο, 

τέλος, εισφορά, κράτηση, δικαίωµα ή γενικότερα επιβάρυνση υπέρ του δηµοσίου, 

νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου και τρίτων, ανεξάρτητα αν οι συµβάσεις αυτές 

συνάπτονται στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. 

         7. Για τις υποχρεώσεις από δάνεια ή πιστώσεις της παραγράφου 6, καθώς και 

για τα µισθώµατα που οφείλουν σε συνάλλαγµα οι κατά το άρθρο 2 εταιρίες από 

συµβάσεις µε τις οποίες αυτές µίσθωσαν από το εξωτερικό κινητά πράγµατα για 

χρηµατοδοτική υπεκµίσθωση στην Ελλάδα, εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις του 

άρθρου 1 του ν 4494/1966. 

         8. Για τον υπολογισµό των καθαρών κερδών των εταιριών αυτού του νόµου 

επιτρέπεται να ενεργείται για την κάλυψη επισφαλών απαιτήσεων τους έκπτωση έως 2% 

του ύψους των µισθωµάτων( ληξιπρόθεσµων ή όχι) από όλες τις συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης τα οποία δεν είχαν εισπραχθεί στις 31 ∆εκεµβρίου κάθε έτους. 
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Η έκπτωση αυτή φέρεται σε ειδικό αποθεµατικό πρόβλεψης. 

         9. Οι εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχουν δικαίωµα να ενεργούν 

αφορολόγητες εκπτώσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 12, 13, και 14 του ν 

1262/1982, εφόσον ο µισθωτής θα είχε αυτό το δικαίωµα αν είχε αγοράσει το πράγµα και 

είχε αποκτήσει κυριότητα. 

         

 

       10. Σε περιπτώσεις επενδύσεων που υπάγονται στον ν 1262/1982 η δαπάνη για 

την απόκτηση των κινητών πραγµάτων του άρθρου 1 συνυπολογίζονται στο συνολικό 

κόστος της κατά το άρθρο 1 του ν 1262/1982 παραγωγικής επένδυσης για να καθοριστεί 

το ύψος της επιχορήγησης κατά το άρθρο 7 του ίδιου νόµου. Η επιχορήγηση από το 

δηµόσιο επενδύσεων, των οπίων η δαπάνη καλύπτεται µερικά µε χρηµατοδοτική 

µίσθωση, εκταµιεύεται κατά το άρθρο 5 παράγραφος  3 του ν 1262/1982, εφόσον έχει 

εγκατασταθεί µισθωµένος εξοπλισµός αξίας ίσης προς το ποσό που θα έπρεπε να έχει 

δαπανηθεί αν ο εξοπλισµός είχε χρηµατοδοτηθεί µε τραπεζικό δάνειο. 

 

 

5.4 Κανονισµοί Προµηθειών Φορέων 

 

         Στην παρ 3 του άρθρου 5 του παραπάνω αναφερόµενου νόµου ορίζεται ότι « 

όλοι οι άλλοι φορείς, πέραν εκείνων της παρ 1 του άρθρου αυτού, δηλαδή οι δηµόσιες 

και παραχωρηθείσες επιχειρήσεις και οργανισµοί, οι τράπεζες που ανήκουν στο  νοµικό 

πρόσωπο του δηµοσίου, τα κρατικά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και οι 

συνδεδεµένες επιχειρήσεις αυτών, συνάπτουν και εκτελούν τις συµβάσεις προµηθειών 

τους, σύµφωνα µε τους οικείους κανονισµούς προµηθειών φορέων, που καταρτίζονται 

από τους ίδιους τους φορείς και εγκρίνονται µε απόφαση των Υπουργών Εµπορίου και 

του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, ισχύουν δε από την δηµοσίευσή τους στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως ». 

         Οι ΚΠΦ ρυθµίζουν θέµατα όµοια µε εκείνα που ρυθµίζει ο Κώδικας 

Προµηθειών ∆ηµοσίου και συντάσσονται, σύµφωνα µε τις οδηγίες που παρέχονται µε 

απόφαση του Υπουργού Εµπορίου( Ανάπτυξης) 
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5.4.1 Εκτέλεση προµηθειών των ∆ηµοτικών επιχειρήσεων µε τον ΕΚΠΟΤΑ και 

εξοµοίωση µε τους ΟΤΑ, ως προς τη σύναψη συµβάσεων Χ/Μ 

 

         Για τις παραπάνω αναφερόµενες επιχειρήσεις, δηλαδή τις αµιγείς δηµοτικές 

επιχειρήσεις δεν έχει εκδοθεί Κανονισµός Προµηθειών. Εν τούτοις, θεωρούµε ότι, όπως 

προβλέπεται και από τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του εν λόγω νόµου, 

στην οποία ορίζεται ότι ‘µέχρι την έκδοση των προβλεπόµενων από το νόµο ΚΠ∆, ΚΠΦ 

και άλλων διοικητικών πράξεων, εξακολουθούν να ισχύουν οι αντίστοιχε ς διατάξεις των 

νόµων, κανονισµών και διοικητικών πράξεων περί προµηθειών, όπως τροποποιηθείσες 

ισχύουν και εφόσον συµβιβάζονται µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου’ θα πρέπει να 

εκτελούνται οι προµήθειες αυτών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ενιαίου Κανονισµού 

Προµηθειών ΟΤΑ (ΕΚΠΟΤΑ), ο οποίος εξακολουθεί και ισχύει σύµφωνα µε τις 

παραπάνω διατάξεις , δεδοµένου ότι οι αµιγείς δηµοτικές επιχειρήσεις είναι επιχειρήσεις 

των ΟΤΑ µε αντικείµενο άµεσα σχετιζόµενο µε το αντικείµενο αυτών ΟΤΑ. Σε αντίθετη 

περίπτωση θεωρούµε ότι θα ήταν παράλογο να εξακολουθούν να εκτελούνται οι 

προµήθειες των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τοµέα, αν και ρητά αυτές περιλαµβάνονται 

στις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 1 του Ν 2286/1995.   Θεωρούµε δηλαδή ότι η 

παράληψη έκδοσης Κανονισµού Προµηθειών για την εκτέλεση των προµηθειών αυτών 

των επιχειρήσεων δεν µπορεί να οδηγήσει σε καµία περίπτωση σε καταστρατήγηση 

εφαρµογής των γενικών κανόνων περί εκτέλεσης των προµηθειών του δηµοσίου τοµέα, 

που προβλέπεται από τον παρόντα νόµο(2286/1995). 

         Από τα παραπάνω αναφερόµενα πιστεύουµε ότι προκύπτει µε σαφήνεια ότι οι 

αµιγείς δηµοτικές επιχειρήσεις εκτελούν τις προµήθειες τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του ΕΚΠΟΤΑ. 
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         Εποµένως και για τις επιχειρήσεις αυτές η διαδικασία σύναψης σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης κινητών ή ακινήτων είναι η ίδια µε εκείνη που αναφέρθηκε 

παραπάνω και αφορά τη σύναψη χρηµατοδοτικής µίσθωσης, µεταξύ του ∆ήµου ή 

Κοινότητας και εταιρίας  Leasing ( απευθείας ανάθεση, ανάθεση µε διαγωνισµό, 

ανάθεση µέσω διαπραγµατεύσεων κλπ) 

         

 

 

         Για τις λοιπές µη αµιγείς δηµοτικές επιχειρήσεις θεωρούµε ότι δεν πρέπει να 

εφαρµόζεται η διαδικασία που αναφέρθηκε παραπάνω. Στην προκειµένη περίπτωση η 

δηµοτική µη αµιγής επιχείρηση επιλέγει το µίσθιο ερχόµενη σε απευθείας συνεννόηση µε 

τον προµηθευτή-κατασκευαστή και στη συνέχεια υπογράφει τη σχετική σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε την εταιρία  Leasing. 

 

5.4.2 Ανάθεση άσκησης αρµοδιότητας στις δηµοτικές επιχειρήσεις 

 

         Σε περίπτωση κατά την οποία ∆ήµος ή Κοινότητα θέλει να προµηθευτεί πάγιο 

εξοπλισµό ή ακίνητο µε χρηµατοδοτική µίσθωση, µέσω της αµιγούς δηµοτικής 

επιχείρησης του, για να επωφεληθεί των φοροαπαλλαγών και των φορολογικών 

κινήτρων, τότε θα πρέπει να γίνει ανάθεση άσκησης της σχετικής δραστηριότητας  του 

∆ήµου ή της Κοινότητας στη δηµοτική επιχείρηση, σύµφωνα ,µε τις διατάξεις άρθρου 36 

του ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα. 

 

� Ειδικότερα 

Στο άρθρο 36 του ∆ΚΚ αναφέρεται ότι: 

         ‘ Οι δήµοι και οι κοινότητες µπορούν, κατ’ εξαίρεση, να αναθέτουν για 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα την άσκηση ορισµένης δραστηριότητάς τους στο κράτος 

ή σε άλλο νοµικό πρόσωπο. Η ανάθεση της αρµοδιότητας αποφασίζεται από το δηµοτικό 

ή κοινοτικό συµβούλιο µε πλειοψηφία των δυο τρίτων του συνολικού αριθµού των µελών 

του. Με την απόφαση αυτή καθορίζονται οι όροι άσκησης της αρµοδιότητας και η 

χρονική διάρκεια της ανάθεσης της. Σε κάθε περίπτωση οι όροι αυτοί διασφαλίζουν τη 
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διοίκηση της υπόθεσης από τον δήµο ή την κοινότητα. 

         Όταν η ανάθεση της αρµοδιότητας γίνεται σε άλλο, εκτός από το κράτος νοµικό 

πρόσωπο µπορεί να περιληφθεί στους όρους της και η εκπροσώπηση του δήµου ή της 

κοινότητας στο όργανο που διοικεί το νοµικό πρόσωπο, καθώς και ο τρόπος της 

εκπροσώπησης. 

         

 

        Μετά την ανάθεση η αρµοδιότητα ασκείται από το κράτος ή το νοµικό πρόσωπο 

προς το οποίο έγινε η µεταβίβασή της και τα όργανά τους ασκούν τις προβλεπόµενες από 

το νόµο δραστηριότητες για λογαριασµό του δήµου ή της κοινότητας, εκτός εάν το 

δηµοτικό ή κοινοτικό συµβούλιο περιέλαβε τους όρους της ανάθεσης διαφορετική 

ρύθµιση. Σε όλα τα έγγραφα και τις πράξεις που εκδίδονται στα πλαίσια της άσκησης της 

αρµοδιότητας αυτής από τον αναλαµβάνοντα την αρµοδιότητα, σηµειώνεται 

υποχρεωτικά ότι η έκδοσή τους γίνεται για λογαριασµό του δήµου ή του κοινοτικού 

συµβουλίου µε την οποία έγινε η ανάθεση’.  

         Η χρονική διάρκεια της ανάθεσης άσκησης δραστηριότητας στην προκειµένη 

περίπτωση θα πρέπει να συµπίπτει τουλάχιστον µε τη χρονική διάρκεια της σύµβασης 

της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Το οικονοµικό αντάλλαγµα της ανάθεσης της 

δραστηριότητας θα πρέπει να συµπίπτει ή να υπερβαίνει το ποσό που αναφέρεται στο 

σύνολο των µισθωµάτων της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Στα πλαίσια της άσκησης της αρµοδιότητας αυτής θα πρέπει σε όλα τα έγγραφα και 

τις πράξεις που εκδίδονται από την δηµοτική επιχείρηση να σηµειώνεται υποχρεωτικά 

ότι η έκδοση τους γίνεται για λογαριασµό του ∆ήµου ή της Κοινότητας. Το οικονοµικό 

όφελος που θα προκύπτει από τις φορολογικές ελαφρύνσεις και απαλλαγές διατίθεται σε 

σκοπούς προς όφελος των δηµοτών. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

         Το LEASING είναι µια σύγχρονη µορφή χρηµατοδότησης παραγωγικού 

εξοπλισµού την οποία µπορεί να κάνει χρήση κάθε ιδιώτης, επιχείρηση ή ακόµη το 

δηµόσιο - τοπική αυτοδιοίκηση, έναντι καταβολής µισθώµατος. Στην Ελλάδα η αγορά 

leasing εισήχθηκε το 1986 και σταδιακά αυξανόταν και εκσυγχρονίζονταν. 

         Η χρηµατοδοτική µίσθωση προσφέρει πολλά κ σηµαντικά πλεονεκτήµατα στον 

εκµισθωτή και το σηµαντικότερο είναι η φορολογική ελάφρυνση στις επιχειρήσεις καθώς 

επίσης και στους ιδιώτες. Επίσης περικλείει και αρκετά µειονεκτήµατα, όµως παρόλα 

αυτά είναι η προτιµότερη µορφή χρηµατοδότησης, τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον 

δηµόσιο τοµέα. 

         Παρά τη σηµαντική ανάπτυξη που έχει σηµειώσει τα τελευταία χρόνια στην 

χώρα µας ο θεσµός αυτός, εν τούτοις το ποσοστό των δηµοσίων επενδύσεων που 

πραγµατοποιείται µέσω αυτής είναι ακόµη σ πολύ χαµηλά επίπεδα. 

         Οι αιτίες για την µη µέχρι τώρα ανάπτυξη του θεσµού στις συναλλαγές του 

δηµοσίου, τον ΟΤΑ κτλ. Είναι πολλές και οι ευθύνες ανήκουν τόσο στους παραπάνω 

φορείς , όσο και στις εταιρείες leasing. 

         Για να υπάρξει ανάπτυξη του θεσµού στις επενδυτικές δραστηριότητες του 

δηµοσίου, θα πρέπει κ οι δύο φορείς (δηµόσιο- εταιρείες) να αναλάβουν τις ευθύνες που 

τους αναλογούν, δείχνοντας αµοιβαία κατανόηση στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 

και οι δύο πλευρές. 

         Η παρουσία της χρηµατοδοτικής µίσθωσης γίνεται εµφανής και στο δηµόσιο τοµέα, 

όπου µε ψήφιση νόµου έγιναν κάποιες µεταβολές οι οποίες τον καθιστούν πιο ευκίνητο. Οι 

νέες συµβάσεις που προωθήθηκαν δίνουν το δικαίωµα στο δηµόσιο τοµέα να πουλήσει 
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ακίνητό του σε ιδιώτη και στη συνέχεια να το µισθώσει, να κατασκευάσει και να 

επιδιορθώσει τα ακίνητά του µε τη βοήθεια του ιδιωτικού τοµέα και να επιµηκύνει τη 

σύµβασή του µέχρι και ενενήντα εννέα χρόνια.. Παράλληλα ο δηµόσιος τοµέας κάνει χρήση 

του θεσµού για να αποκτήσει εξοπλισµό και µεταφορικά µέσα κάθε είδους, που διαφορετικά, 

λόγω περιορισµένων πόρων, θα ήταν αδύνατη η απόκτησή τους.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΙΝΗΤΗΡΑΣ 
Εργοστάσιο κατασκευής 
Τύπος 
Καύσιµο: 
Αριθµός κυλίνδρων,  
∆ιάµετρος εµβόλου,  
∆ιαδροµή εµβόλου:  
Κυβισµός: 
Ιπποδύναµη ΡS/στροφές µηχανής 
Μεγίστη ροπή στρέψεως σε Nm κατά DΙΝ 
Σύστηµα ψύξεως του κινητήρα  
Κατανάλωση του κινητήρα υπό πλήρες φορτίο 
Εάν υπάρχει προθέρµανση µηχανόφρενων 
 
ΥΠΕΡΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
Τύπος συστήµατος συµπιέσεως και βαθµός συµπίεσης απορριµµάτων (περιγραφή) 
Καθαρή χωρητικότητα κιβωτάµαξας σε απορρίµµατα 
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Εξωτερικές διαστάσεις κιβωτάµαξας 
Βάρος κενής κιβωτάµαξας 
Κατανοµή του βάρους της κιβωτάµαξας µετά του συστήµατος ανύψωσης κάδων, κατά άξονα. 
Ύψος φόρτωσης για άφορτο όχηµα. 
Απαιτούµενη ισχύς του κινητήρα, για λειτουργία του συστήµατος συµπίεσης 

των απορριµµάτων στο τελικό στάδιο φόρτωσης της κιβωτάµαξας. 

Πάχος λαµαρίνας στα διάφορα σηµεία της υπερκατασκευής 
Απόσταση του χαµηλότερου σηµείου του οχήµατος από το έδαφος µε πλήρες φορτίο 
Μεγίστη πίεση υδραυλικού συστήµατος συµπιέσεως 
∆ιάσταση ανοίγµατος φορτώσεως της οπίσθιας θύρας 
Τρόπος ασφαλίσεως της ανοικτής οπίσθιας θύρας 
∆ιάγραµµα ανοίγµατος της οπίσθιας θύρας για την εκφόρτωση των απορριµµάτων 
 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΥΨΩΣΕΩΣ ΚΑ∆ΩΝ 
Να γίνει περιγραφή του συστήµατος 
Να γίνει περιγραφή του τρόπου ανυψώσεως κάδων διαφόρων χωρητικοτήτων. 
Τύπος ανυψωτικού µηχανήµατος 
Ανυψωτική ικανότητα σε Κg 
Να δοθούν έντυπα των κάδων διαφόρου χωρητικότητας που µπορεί να ανυψώσει 
Το ανυψωτικό σύστηµα είναι κατάλληλο για τη χρησιµοποίηση πλαστικών και µεταλλικών 

κάδων. 
 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΛΥΣΗΣ ΚΑ∆ΩΝ 
Χωρητικότητα Υδατοδεξαµενής: 
Μέγιστη πίεση Εµβολοφόρας Αντλίας νερού: 
Πλήθος ακροφυσίών νερού επί της κεφαλής πλύσης: 
Κατανάλωση νερού / πλυµένο κάδο 
 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ - ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ -ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΠΛΑΙΣΙΟΥ - ΥΠΕΡΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ. 
Έγκριση τύπου συµφωνά µε EURO 3 ή νεότερο. 
Πιστοποιητικό CΕ. 
Πιστοποιητικό ποιότητας. 
Περιγραφή συστηµάτων ασφαλείας εργαζοµένων που διαθέτει το όχηµα. 
Περιγραφή µηχανισµών αυτοπροστασίας και αυτοµατισµών που διαθέτει το όχηµα. 

Αναλυτική περιγραφή πρόσθετων συστηµάτων που προσφέρονται κατ’ επιλογή (extra) 
Αναλυτική περιγραφή των συστηµάτων ηχοµόνωσης για: 

α. Κιβωτάµαξα  
β. Κινητήρα 
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